


RIPARTIZIONE DEL PERSONALE
Area Programmazione. Procedure Selettive e Personale Docente 

Ufficio Concorsi

AVVISO

Relativo al diario della prova per l'ammissione alla Scuola di Specializzazione in Patologia Clinica e Biochimica Clinica per l’accesso ai “non medici” di cui al decreto interministeriale n. 716 del 16 settembre 2016– a.a. 2019/2020
(di cui all’art. 7 del D.R. n. 745 del 30 aprile 2021)

SI COMUNICA CHE LA PROVA ORALE VERRÁ ESPLETATA IN MODALITA’ TELEMATICA “AULA VIRTUALE”, MEDIANTE LA PIATTAFORMA MICROSOFT TEAMS

[bookmark: _GoBack]Il Colloquio avrà inizio il giorno 15 Giugno 2021 alle ore 13:30

Il mancato collegamento del candidato nell’aula virtuale nel giorno e nell’ora di espletamento della prova orale, equivarrà a implicita rinuncia alla partecipazione al concorso, qualunque ne sia la causa.

[bookmark: _Hlk73957110]Tutti i candidati che hanno presentato regolare domanda sono ammessi, con riserva di ogni accertamento dei requisiti prescritti, al concorso.

CANDIDATO ESCLUSO DAL CONCORSO

	Codice fiscale
	Motivo esclusione

	
VZZLLL93C52B774B
	
Per mancato rispetto dei termini di presentazione della domanda di partecipazione, pervenuta in data 1.6.2021 (scadenza 31.5.2021)





I candidati dovranno essere in possesso di computer con videocamera, microfono e altoparlanti (si consiglia l’uso di cuffie dotate di microfono) ed avere installato il programma Microsoft Teams (scaricabile da https://www.microsoft.com/it-it/microsoft-365/microsoft-teams/download-app) 

I candidati accederanno quindi all’Aula virtuale dell’esame utilizzando l’apposito collegamento disponibile alla seguente pagina:
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19:meeting_ZDZhMWI3NjQtMzU1Yi00OWI3LWE3MjAtNWJjZTY1NzkyNzI5@thread.v2/0?context=%7B%22Tid%22:%22067e7d20-e70f-42c6-ae10-8b07e8c4a003%22,%22Oid%22:%22f796b716-e0d5-4c51-9426-6ec08c9da651%22%7D

Si comunica, inoltre, che i candidati sono invitati a effettuare prima dell'espletamento della prova orale, un test di prova che si terrà:  

il giorno 15 Giugno 2021, alle ore 13:00

mediante il sopracitato Link di collegamento.

Referente per il supporto per la piattaforma TEAMS è:
Gianluca Andrielli – mail: gianluca.andrielli@unipg.it

Si consiglia di non effettuare tentativi precedenti a questa data in quanto potrebbero dare errori di collegamento.

Il presente avviso ha valore di convocazione formale. Non sarà fornita alcuna comunicazione personale ai singoli candidati.

E’ consentito l’accesso all’Aula virtuale anche ad eventuali auditori in possesso di un collegamento internet.

Tutti i candidati dovranno esibire un valido documento di riconoscimento.
Si consiglia di consultare periodicamente la pagina Web dell’Ateneo www.unipg.it -concorsi – altri - accesso corsi numero programmato - Scuole di specializzazione di Area Sanitaria (accesso non medici) – Scuola di specializzazione in Patologia Clinica e Biochimica Clinica per l’accesso ai “non medici” di cui al decreto interministeriale n. 716 del 16 settembre 2016– a.a. 2019/2020- per eventuali aggiornamenti e/o comunicazioni.

Avverso il presente Avviso potrà essere presentato ricorso, nel termine di 60 giorni al Giudice amministrativo (TAR Umbria) o nel termine di 120 giorni al Presidente della Repubblica.
I predetti termini decorrono dalla pubblicazione del presente Avviso all’Albo on line dell’Ateneo.

Perugia, 10 GIUGNO 2021

Il Dirigente della Ripartizione
F.to Dott.ssa Federica Nuzzi
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