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DIPARTIMENTO
DI SCIENZE AGRARIE,
ALIMENTARI E AMBIENTALI








AVVISO 

di ricerca di professionalità interna

IL DIRETTORE
VISTI i Progetti di ricerca PRIN-PNRR presso il DAAA, dove si evidenzia l’urgenza di un “Supporto alla rendicontazione e al monitoraggio dell’avanzamento delle attività progettuali relative ai progetti di ricerca PRIN2022 e PRIN2022 PNRR presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali;

VISTA la necessità di avvalersi di un esperto con competenze nella gestione dei progetti PRIN/PNRR;
VISTA la delibera del Consiglio di Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali n.20/4.2E/2024 del 20/12/2024, selettiva e avviso di ricerca di professionalità interna al fine di rinvenire, nell’ambito delle risorse umane a disposizione dell’Ateneo, delle categorie EP e D dell’area tecnica, tecnico-scientifica ed elaborazione dati, la figura professionale necessaria riguardante i Progetti sopra riportati”;
Procede
Alla pubblicazione del presente avviso, sul sito web dell’Università degli Studi di Perugia (http://www.unipg.it/) e sul sito web del Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali (http://www.agr.unipg.it) al fine di rinvenire, nell’ambito delle risorse umana a disposizione delle categorie EP e D dell’area tecnica, tecnico-scientifica ed elaborazione dati, la figura professionale necessaria per far fronte alle esigenze sopra rappresentate e comunica quanto segue:

Requisiti e conoscenze richieste:
1) Laurea specialistiche o magistrale ai sensi del D.M. 509/1999 e D.M. 270/2004, conseguita presso Università italiane;
2) Possesso di P.IVA.
Durata incarico: mesi 14
Si precisa che, gli interessati dovranno comunicare, entro e non oltre le ore 13,00 del 31/03/2025 al Direttore del Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali – Borgo XX Giugno, 74 – 06121 Perugia, la propria disponibilità a svolgere l’incarico.


Perugia, 25/03/2025
                                               Il Direttore del Dipartimento






    Prof. Gaetano Martino 
   





