Curriculum vitae

Dott. ALESSANDRO DAL BOSCO

· Diploma di Perito Agrario c/o I.T.A.S. (A. Ciuffelli) Todi (PG) in data 14/07/1984 con votazione 60/60
· Laurea in Scienze Agrarie (Indirizzo Zootecnico) presso l'Università degli Studi di Perugia, in data 01/07/1991 con votazione 106/110, con discussione della Tesi: "Risposta immunitaria delle coniglie ai trattamenti con PMSG e relativi effetti sulle performance riproduttive delle medesime" , Relatore Prof.ssa Marcella Bernardini Battaglini.
· In data 03/01/1994 risulta vincitore di una borsa di studio biennale RAISA\CNR nell’ambito della tematica “Meccanismi regolatori della qualità dei prodotti animali” e inerente al metabolismo adipogenetico del coniglio; svolge l’attività di ricerca presso l'Istituto di Zootecnica Generale della Facoltà di Agraria di Perugia sotto la direzione della Prof.ssa Marcella Bernardini Battaglini. La relazione finale inerente all’attività svolta viene esaminata dal Comitato Nazionale per le Scienze Agrarie in data 22-23/04/1996 che esprime parere favorevole.
· Frequenta il corso ASPA "Metodologia statistica applicata alla ricerca in zootecnia" svoltosi ad Assisi (PG) dal 19 al 30/09/1994, e viene nominato Socio corrispondente della stessa associazione per la durata di 6 mesi.
· In data 03/03/1995 ottiene l’abilitazione all'esercizio della professione di Agronomo con votazione 306/360.
· In data 06/02/1996 risulta vincitore di una borsa di studio di Dottorato di Ricerca in Scienze Zootecniche (XI° ciclo) da svolgere presso l’Istituto di Zootecnica Generale di Perugia
· Frequenta il corso ASPA "Package SAS" svoltosi a Perugia dal 5 al 9/02/1996, e viene nominato Socio corrispondente della stessa associazione per la durata di 6 mesi.
· In data 03/11/1998 risulta vincitore di un Assegno di Ricerca biennale da svolgere presso il Dipartimento di Scienze Zootecniche di Perugia sotto la guida della Prof.ssa Marcella Bernardini.
· In data 17/03/1999 ottiene il titolo di Dottore di Ricerca discutendo la tesi di dottorato: Integrazione alimentare di Vitamina E nel coniglio: aspetti metabolico-nutrizionali, qualità della carne e dei prodotti da essa ottenuti, Relatore Prof.ssa Marcella Bernardini. 
· In data 03/12/2000 ottiene il rinnovo biennale dell'Assegno di Ricerca da svolgere presso il Dipartimento di Scienze Zootecniche di Perugia sotto la guida del Prof. Cesare Castellini. 

· In data 21/10/2001 vince un concorso per titoli ed esami per un posto di Ricercatore Universitario (AGR 20) e afferisce al Dipartimento di Scienze Zootecniche della Facoltà di Agraria di Perugia.
· In data 4/05/2005 viene nominato Ricercatore Confermato (D.R. n. 774, Università degli Studi di Perugia).
· Dal 1995 è socio dell’Associazione Italiana Scientifica di Coniglicoltura e della World Rabbit Science Association. 

· Dal 1996 è membro dell’International Rabbit Reproduction Group. 

· Dal 2001 è socio dell'Associazione Scientifica di Produzione Animale. 

· Dal settembre 2001 entra a far parte del Consiglio Direttivo dell'ASIC. 

· Funge da revisore per le riviste Journal of Food Science, Italian Journal of Food Science, Journal of Science of Food and Agriculture, World Rabbit Science e Meat Science.
· È autore in collaborazione di n° 90 pubblicazioni in riviste Italiane ed Internazionali e di presentazioni a Congressi Nazionali ed Internazionali.

ATTIVITÀ DIDATTICA

Il dott. Alessandro Dal Bosco svolge la sua attività didattica presso il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche dell’Ateneo di Perugia nell’ambito della programmazione adottata dal Consiglio di Facoltà come di seguito riportato:

· seminari di Avicoltura, Zoocolture e Fisiologia degli animali domestici nell’ambito del Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie delle Produzioni Animali (STPA);

· affidamento del corso di Tecnica e igiene degli allevamenti ittici (Mod. Acquacoltura); 

· corsi di informatica nell’ambito delle Ulteriori Abilità Linguistiche ed Informatiche della Facoltà di Agraria di Perugia; 
· commissioni d'esame delle materie afferenti al settore scientifico disciplinare d'appartenenza: Avicoltura, Zoocolture, Coniglicoltura, Fisiologia degli animali domestici, Allevamento degli animali di interesse faunistico e venatorio, Acquicoltura, Tecnica ed igiene degli allevamenti ittici, Zootecnica Speciale I, Zootecnica montana, Informatica applicata ai sistemi zootecnici.

Ha seguito oltre 25 studenti nell'attività sperimentale e nella compilazione delle tesi di laurea e numerosi tirocini pratico-applicativi nell’ambito del settore disciplinare di appartenenza.

Ha partecipato in qualità di docente ai corsi per "Operatori di fecondazione artificiale cunicola" organizzati dall'ANCI-AIA a Padova, Volpago sul Montello, Cosenza, Latina, Pisa, Forlì, Pordenone (1996-98).

Ha partecipato in qualità di docente al corso per I'iniziativa formativa "Zootecnia e carni alternative" organizzato dall'I.R.I.P.A.A.T. di Perugia (1997).

Ha partecipato in qualità di docente ai corsi di formazione per "Esperto in agricoltura biologica" organizzati dal CESAR di Perugia a Fiumicino, Perugia a Forli (1998).

Ha partecipato in qualità di Panel Leader al "Corso per degustatori di carne di coniglio" organizzato dall'Istituto di Zootecnica Generale a patrocinato dalla Camera di Commercio, Industria, Artigianato a Agricoltura di Perugia con provv. n° 301 del 28/04/1998.

 Ha partecipato in qualità di docente ai corsi di formazione per "Esperto in zootecnia biologica" organizzati dal TAMAT a Perugia (2000).

Svolge lezioni in ambito Avi-cunicolo in varie Scuole di Specializzazione, Corsi ECM, Corsi Professionali etc. 

Svolge inoltre le seguente attività istituzionali:

· Membro del Consiglio di Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche. 

· Rappresentante dei Ricercatori e degli Assistenti nel Consiglio di Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie della Produzione Animale.

· Rappresentante dei Ricercatori e degli Assistenti nel Consiglio della Facoltà di Agraria di Perugia.

· Membro del collegio del Dottorato di Ricerca in "SCIENZE ZOOTECNICHE" presso la Facoltà di Agraria di Perugia.

· Coordinatore della Giunta di Laboratorio del Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche (Sezione di Scienze Zootecniche.

· Membro della Commissione per le Ulteriori Abilità Linguistiche ed Informatiche della Facoltà di Agraria di Perugia;
PRINCIPALI CONTRIBUTI A CONVEGNI 

· XI CONGRESSO NAZIONALE ASPA, GRADO, 19-22 giugno 1995.

· 6th WORLD RABBIT CONGRESS, TOULOUSE, 9-12/07/1996 

· XII CONGRESSO NAZIONALE ASPA,  PISA, 21-23/06/1997 

· 76émes JOURNEES DE LA RECHERCHE CUNICOLE, LYON, 13-15/05/1998 

· Partecipazione al XXXI International Symposium of Society Italiana per il Progresso della Zootecnia, MILANO, 13 september 1996

· Partecipazione al I CONGRESSO NAZIONALE: Acidi grassi polinsaturi -3 nei latti e derivati a nei prodotti agro-alimentari: attualità e prospettive, ANCONA, 26-27 marzo 1999

· Partecipazione alle 8émes JOURNEES DE LA RECHERCHE CUNICOLE, PARIS, 9-10 juin 1999.

· Partecipazione al XIII CONGRESSO NAZIONALE ASPA, Piacenza, 21-24 giugno 1999.

· III° Convegno Acidi Grassi Polinsaturi 3 e antiossidanti, Ancona, 21-23 Giugno 2001.

· 7th WORLD RABBIT CONGRESS (VALENCIA, 4-7/07/2000) 

· XIV Congresso ASPA, Firenze, 2001.

· 9èmes Journées de la Recherche Cunicole, Paris, 2001.

· 2nd Meeting of COST Working Group 5, Athens, 11-14 Aprile 2002.

· IV Convegno Acidi Grassi Polinsaturi 3 e antiossidanti, Ancona, 26-28 Giugno 2003.

· XV Congresso ASPA, Parma, 2003.

· 3nd Meeting of COST Working Group 5, Praque, 25-27 September, 2003.

· Convegno Nazionale ASIC, Forlì, 5 ottobre 2003. 
· 10èmes Journées de la Recherche Cunicole, Paris, 2003. 

· 39° Simposio Internazionale di Zootecnia - Meat Science And Research - ROMA 10 Giugno 2004.
· 8th World Rabbit Congress, Puebla, Mexico, 7-10 Settembre 2004.
· Convegno Nazionale ASIC, Forlì, 9 ottobre 2004. 
· 11émes Journées Recherche Cunicole, 103-106. Paris 29-30/11/2005.

· VX Congr. Naz. ASPA, Torino, 28-30 Giugno, 2005..
Attualmente partecipa ai seguenti programmi di ricerca:

REGIONALI

AGENZIA REGIONALE UMBRA SVILUPPO AGRICOLO - Programma di ricerca "Pollo biologico".

GAL Valle Umbria Sud - "Fattorie didattiche".

IZS dell’Umbria e delle Marche “Sviluppo di un modello di valutazione dello stato di benessere nell’allevamento intensivo” (Coordinatore Unità Operativa Extramuraria) 

NAZIONALI

· cofinanziamento MURST 2003-2005 "inseminazione post-svezzamento della coniglia fattrice: prestazioni produttive, cause di ipofertilità e stato di benessere";

· Progetto Interregionale Zootecnia Biologica “Efficienza, qualità e innovazione nella zootecnia biologica”
INTERNAZIONALI

· UE/ECVAM ISPRA "In Vitro Of Metal-Induced Infertility And Spermiotoxicity";
· Strep program UE, Poultryflourgut "Control of the intestinal flora ecology in poultry for ensuring the products safety for human consumers".

· COST 848 “Alternative breeding systems & meat quality”.
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