Curriculum scientifico


Gli interessi di ricerca spaziano tra il Triassico Medio e Superiore e il Giurassico, con particolare attenzione al Triassico Superiore-Giurassico Inferiore e sono rivolti allo studio stratigrafico e sedimentologico di aree dell’Appennino centrale e meridionale relative a facies bacinali (in particolare relative al Bacino Lagonegrese-Molisano). Particolare interesse è stato rivolto anche all’area dei Monti Sicani in Sicilia (Bacino Sicano), le cui successioni stratigrafiche bacinali del Triassico Superiore presentano analogie importanti con quelle coeve affioranti in Appennino meridionale. L’attività di ricerca pone particolare interesse alla biostratigrafia a radiolari, allo scopo di correlare successioni stratigrafiche e di datare le principali fasi deposizionali nei bacini analizzati.

 L’attività di ricerca finora svolta, in collaborazione con ricercatori italiani e stranieri, ha fornito contributi alla conoscenza delle facies pelagiche triassiche e giurassiche dell’Appennino centrale e meridionale e al loro inquadramento stratigrafico e paleogeografico.

Dal 2000 partecipa a progetti coordinati nazionali (Cofin e Prin) ed internazionali (IGCP) e dal 2010 è Responsabile scientifico dell'Unita di ricerca di Perugia nel progetto Prin 2008.

Dal 2003 è membro dell’associazione internazionale InterRad (International Association of Radiolarian Paleontologists), annessa all’International Paleontological Association (IPA).

Dal 2005 fa parte del Gruppo Carbonati, sezione della Società Geologica Italiana.

