CURRICULUM VITAE

DOMIZIA DONNINI

Laureata in Scienze Naturali presso l’Università degli Studi di Perugia il 12 marzo 1990, con la votazione di 110/110 e lode, discutendo la tesi "Distribuzione e caratteristiche botaniche dei querceti del Monte Subasio". Sostiene l'esame finale con esito positivo presso il Ministero dell'Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica con sede a Roma, il 12 luglio 1994 per il conseguimento del titolo di Dottore di Ricerca (VI° ciclo - Biotecnologia dei Funghi), presentando una tesi di dottorato dal titolo: “Evoluzione delle micorrize del genere Tuber e dei funghi concorrenti nelle tartufaie coltivate”. 

Dal 4 novembre 1994 al 31 agosto 2006 lavora presso il Dipartimento di Biologia Vegetale dell’Università degli Studi di Perugia, oggi Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche, essendo risultata vincitrice di un concorso per esami per assistente tecnico, sesta qualifica, area funzionale tecnico-scientifica. 

Dal 1 settembre 2006 è in servizio come Ricercatore Universitario non confermato (SSD BIO/03) presso il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche dell’Università degli Studi di Perugia.

Adesioni a Società Scientifiche
Dal 1992 è socia della Società Botanica Italiana, nel cui ambito, dal 1996 al 2002, ha ricoperto la carica di Segretaria della Sezione Umbra e dal 2003 al 2006 di Segretaria della Sezione Umbro-Marchigiana.

Dal 2004 è socia dell’UMI, Unione Micologica Italiana. 

Dal 1988 è socia dell'Associazione Italiana Naturalisti, nel cui ambito attualmente ricopre la carica di Presidente della Sezione Umbria.

Partecipazioni a Progetti di interesse nazionale negli ultimi anni
Rilevamento ed elaborazione dati nel progetto di Ateneo dell’Università degli Studi di Perugia “Conservazione e valorizzazione della Biodiversità”, 1998/2000, coordinatore scientifico Prof. F. Fatichenti, nell’ambito dell’unità di ricerca 2 “Bioecologia fungina e vegetale negli ecosistemi agrari e forestali”, responsabile Prof. M. Bencivenga.
Nel 2000 collabora alla stesura della check-list di macrofunghi per la regione Umbria, nell’ambito della Convenzione tra il Ministero dell’Ambiente e l’Università degli Studi della Tuscia per la compilazione della “Check-list della micoflora italiana”, referente regionale Prof. M. Bencivenga, responsabile d’area Dott.ssa C. Perini, coordinatore nazionale Prof. S. Onofri.

Rilevamento parametri morfologici nel progetto Coordinato Agenzia 2000 del CNR “Metodi innovativi per la certificazione di cloni geneticamente migliorati di cipresso comune”, coordinatore Prof. R. Giannini, per l’unità di ricerca 003 “Caratterizzazione morfo-anatomica di cloni di cipresso (Cupressus sempervirens L.)”, responsabile Prof. B. Romano.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito dell’indagine relativa a “Analisi floristica e vegetazionale dei pascoli naturali del M. Subasio”, su incarico dell’Ente Parco Regionale del M. Subasio, 2001/02, responsabile scientifico Prof. M. Bencivenga.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione per lo svolgimento di attività d’interesse comune” con il MiPAF- Corpo Forestale dello Stato – Gestione ex ASFD, relativa ad indagini botaniche presso il Centro Sperimentale di Selva di Meana (Allerona) e il Centro “La Formichella” di Monte Peglia, 2001/2003, responsabile scientifico Prof. M. Falcinelli.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione tra la Regione Umbria e il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali dell’Università di Perugia per il miglioramento della tartuficoltura in Umbria”, 2001/2004, responsabile scientifico Prof. M. Bencivenga.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione tra il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali dell’Università di Perugia e la Comunità Montana dei Monti Martani e del Serano di Spoleto per attività inerenti lo sviluppo della tartuficoltura nel proprio territorio”, 2002/2004 responsabile scientifico Prof. M. Bencivenga.

Rilevamento ed elaborazione dati nel progetto FIRB “Competitività tra specie diverse di tartufi e di funghi nella fase di micorrizazione delle piante tartufigene” Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca, 2003/2006, responsabile scientifico Prof. M. Bencivenga.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione tra il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali dell’Università di Perugia  e la Comunità Montana dei Monti Martani e del Serano per l’attività’ di studio e sperimentazione su alcune tatufaie artificiali condotte dalla CM e su alcune tartufaie naturali appositamente individuate nel comprensorio”, 2004/2007, responsabile scientifico Prof. M. Bencivenga.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione tra il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali dell’Università di Perugia  e la Comunità Montana dei Monti Martani e del Serano per il miglioramento delle tecniche di micorrizazione delle piante tartufigene”, 2004/2007.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione  tra la Comunita’ Montana dell’Esino- Frasassi e il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche dell’Universita’ di Perugia per la consulenza scientifica inerente la realizzazione di micro tartufaie nel territorio comunitario”, 2005-2006.

Rilevamento ed elaborazione dati nell’ambito della “Convenzione tra il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche dell'Universita' di Perugia e la Regione Umbria per il “miglioramento della tartuficoltura nel proprio territorio”, 2005/2006.
Elaborazione dati, produzione di relazioni e partecipazione alla redazione del disciplinare per la DOP nell’ambito della “Convenzione tra il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche dell'Universita' di Perugia e il Parco Tecnologico dell’Umbria per la collaborazione scientifica relativa all’intera filiera del tartufo”, 2005/2006.

Pubblicazioni degli ultimi 5 anni
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Donnini D., 2006 – Truffle cultivation in Italy: results and perspectives. 1 Workshop on International Truffle Orchards, 16-18/10/2006, Juva, Finland.

Attività didattica di supporto

Durante l’attività lavorativa in qualità di assistente tecnico ha svolto attività didattica di supporto nell’ambito della Botanica Sistematica e della Micologia. Inoltre è stato membro supplente di varie commissioni per gli esami di profitto nelle discipline botaniche dei vari corsi di laurea della Facoltà di Agraria. 

Attività didattica

In qualità di Ricercatore Universitario non confermato (SSD BIO/03), dall’a.a. 2006/2007 è Responsabile del Corso: “Gestione della Biodiversità” anno V, 1° semestre, curriculum VABARM del Corso di Laurea Specialistica in Difesa delle Risorse Agroalimentari ed Ambientali, svolgendo le lezioni dell’attività relativa alla “La biodiversità vegetale”  di 4 CFU. Partecipa inoltre a varie commissioni per gli esami di profitto nelle discipline botaniche dei vari corsi di laurea della Facoltà di Agraria.

Attività scientifica 

L’attività scientifica principale concerne lo studio delle ectomicorrize appartenenti al genere Tuber e ad altri funghi presenti in tartufaie naturali e coltivate, argomento preso in esame sin dall’inizio del Dottorato di Ricerca in "Biotecnologia dei funghi" (VI ciclo) presso il Dipartimento di Biologia Vegetale dell'Università degli Studi di Perugia, dall’a.a. 1990/91. Nell'ambito del dottorato svolge una tesi dal titolo: "Evoluzione delle micorrize del genere Tuber e dei funghi concorrenti nelle tartufaie coltivate". Inoltre, approfondisce l’argomento descrivendo numerosi tipi micorrizici presenti nelle piante in campo ed in vivaio e cercando di valutarne la competitività nei confronti dei Tuber. Durante il periodo di dottorato svolge attività di ricerca inerente lo stato micorrizico delle tartufaie naturali della regione di Guadalajara, presso il Dipartimento di Biologia Vegetale dell'Università di Alcalà de Henares (Madrid) con il contratto di “Profesor Visitante” (1 febbraio - 5 marzo 1993). Trasferendo in campo strettamente applicativo le conoscenze acquisite, dal 1993 ad oggi, presso il Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche, segue il settore riguardante la valutazione e la certificazione delle piante tartufigene, micorrizate con diverse specie di Tuber, che vengono prodotte e/o messe in commercio da varie ditte presenti in Italia e in Francia. 

Si occupa anche di ecologia dei tartufi, mediante lo studio della flora e della vegetazione delle tartufaie naturali, delle specie pregiate di tartufo (Tuber magnatum Pico, Tuber melanosporum Vittad., Tuber aestivum Vittad., Tuber borchii Vittad.), collaborando a vari progetti di ricerca al fine di porre le giuste basi per una tartuficoltura razionale. 

Si interessa anche allo studio dei pascoli, in particolare collaborando (dal 1992) con l’ex Istituto di Zootecnica della Facoltà di Agraria dell’Università di Perugia, oggi Dipartimento di Biologia Vegetale e Biotecnologie Agroambientali e Zootecniche, relativamente alle specie utilizzate per l’alimentazione dai daini (Dama dama) e collaborando a vari progetti di ricerca 40%, MURST, MIUR, CNR. 

Si occupa anche di flora e vegetazione, effettuando alcune indagini sul territorio e collaborando dal 1996 al 2004, in qualità di rilevatore, al progetto “Analisi del dinamismo della vegetazione nelle aree permanenti della Rete Integrata per il controllo degli ecosistemi forestali CON.ECO.FOR. (Programma di sorveglianza intensiva e continua sugli ecosistemi forestali. Reg. UE 1091/94)”, responsabile Dott. R. Canullo, che si svolge presso l’area permanente umbra 18-UMB1 Casa dei Franchi, Pietralunga (PG). 

Si occupa anche di archeobotanica attraverso l’identificazione di macroresti vegetali rinvenuti nei materiali di scavo in varie ricerche archeologiche, collaborando con l’Area di Archeologia Medievale dell’Università di Siena e con il Laboratorio di Ecologia Applicata della Facoltà di Agraria dell’Università Federico II di Napoli. 

Complessivamente ha elaborato 50 pubblicazioni, presentando 16 poster e 21 comunicazioni a convegni nazionali ed internazionali. Ha partecipato a numerosi corsi, convegni e seminari nazionali ed internazionali, a varie escursioni botaniche occupandosi anche della relativa organizzazione.

