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Fabrizio Rueca è nato a Roma il 27 marzo 1959.

Nel novembre 1985 si è laureato in Medicina Veterinaria con la votazione di 110/110 e lode.

Il 28 aprile 1990 è stato nominato Ricercatore Universitario della Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia per il gruppo di discipline V33B (ex raggruppamento disciplinare 151).

E’ stato nominato Ricercatore Universitario Confermato a decorrere dal 28 aprile 1993.

E’ stato nominato il giorno 01.11.2000 Professore Associato per il gruppo di discipline V33B, attualmente reinquadrato come Settore Scientifico Disciplinare VET/08.

E’ stato nominato il giorno 01.01.2005 Professore Ordinario per il Settore Scientifico Disciplinare VET/08.

 Proveniendo dall’ex Istituto di Patologia Speciale e Clinica Medica Veterinaria, ha fatto afferenza al Dipartimento di Patologia, Diagnostica e Clinica Veterinaria, presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia, a partire dal 01.01.2000, data di costituzione del Dipartimento.

ATTIVITA’ DIDATTICA

Fin dall’inizio del suo incarico Fabrizio Rueca ha svolto attività didattica integrativa tenendo cicli di lezioni nell’ambito dei corsi di “Clinica Medica Veterinaria”, “Patologia Medica Veterinaria”, “Medicina Legale, Deontologia e Legislazione e Protezione Animale”, “Terapia Medica Veterinaria” ed “Ematologia Clinica Comparata”.

Dal 1991 a tutt’oggi partecipa alle attività di Tirocinio Pratico per Studenti e Neolaureati.

Dall’Anno Accademico 1989/90 ha partecipato alle Commissioni Ufficiali degli esami di profitto delle discipline afferenti al SSD VET/08.

Ha seguito gli Studenti di Medicina Veterinaria nella preparazione ed elaborazione delle Tesi di laurea ed ha partecipato alle sedute di laurea, anche come Relatore, a partire dall’Anno Accademico 1992/93.

Negli Anni Accademici 1990/91, 1991/92, 1992/93 e 1993/94 ha svolto attività didattica integrativa nella Scuola di Specializzazione “Sanità animale, igiene dell’allevamento e delle produzioni animali”, dell’Università degli Studi di Perugia.

A partire dall’’Anno Accademico 1993/94 e fino all’Anno Accademico 2000/01 ha impartito presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Camerino i seguenti insegnamenti: “Diagnostica di laboratorio”, “Patologia nutrizionale e metabolica”, “Tecnopatie degli allevamenti intensivi”, “Medicina Legale Veterinaria, Legislazione Veterinaria, Protezione Animale e Deontologia”.

A Partire dall’Anno Accademico 1995/96 ha impartito presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia i seguenti insegnamenti: “Elementi di Legislazione Sanitaria” , “Medicina Legale, Deontologia e Legislazione e Protezione Animale”, “Patologia Medica Veterinaria”, “Diagnostica Strumentale in Medicina Generale”.

Attualmente presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia è Docente di “Patologia Medica Veterinaria” e di “Medicina Legale Veterinaria” nel Corso di Laurea Specialistica in Medicina Veterinaria..

A partire dall’Anno Accademico 1997/98 ha impartito inoltre gli insegnamenti di: 

“Clinica Medica Veterinaria” nella Scuola di Specializzazione in Ispezione degli Alimenti di Origine Animale, dell’Università degli Studi di Perugia, in collaborazione con altri Docenti;

“Patologia Medica degli Animali da Reddito”, “Medicina Legale Veterinaria, Legislazione Veterinaria e Deontologia”, “Terapia Medica Veterinaria”, “Patologia Bovina”, “Clinica Medica Veterinaria”, “Patologia Suina”, “Patologia Equina”, “Patologia degli Animali da Compagnia” nella Scuola di Specializzazione in Sanità Animale, Allevamento e Produzioni Zootecniche, dell’Università degli Studi di Perugia, in collaborazione con altri Docenti.

Nel 1999 è stato docente incaricato dal CESAR (Centro per lo Sviluppo Agricolo e Rurale – Perugia) nell’ambito del progetto ALA/CHN/95/17 – EU - China Technical and Commercial Cooperation within the Dairy and Food Processing Sector.

Nel 2000 è stato nominato rappresentante della Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia presso il “Comitato Regionale per la protezione degli Animali”.

Nel 2002, quale componente del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in “Scienze Equine”, è nominato docente guida di un Dottorando di Ricerca XVIII ciclo per il progetto: “Valutazione dello stato sanitario e tutela del benessere di cavalli impiegati in competizioni di endurance”.

Dal 2003 a tutt’oggi è rappresentante della Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia presso il “Comitato di Bioetica dell’Ateneo”.

Nel 2004, quale componente del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in “Scienze Equine”, è nominato docente guida di un Dottorando di Ricerca XX ciclo per il progetto: “Studio delle patologie delle prime vie respiratorie del puledro”.

Dal 2005 a tutt’oggi è rappresentante della Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia presso il “Consiglio Centro Servizi dello Stabulario Centralizzato dell’Ateneo” .

E’ iscritto nell’Albo degli Esperti del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali.

Ha tenuto relazioni in vari Convegni, Seminari, Corsi di aggiornamento e di perfezionamento per Medici Veterinari.

Negli anni 2000, 2003 e 2007 è stato componente della Commissione giudicatrice per gli esami di Stato di abilitazione all’esercizio della Professione di Veterinario.

Dal 28 aprile 1990, data di nomina a Ricercatore Universitario, a tutt’oggi ha partecipato all’attività clinico-assistenziale finalizzata al buon andamento della didattica, svolta presso gli stabulari e gli ambulatori dell’Istituto di Patologia Speciale e Clinica Medica Veterinaria, attualmente Sezione di Medicina Interna del Dipartimento di Patologia, Diagnostica e Clinica Veterinaria della Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia, o presso scuderie e allevamenti dove era richiesto un intervento diagnostico da Colleghi Liberi Professionisti operanti sul territorio.

ATTIVITA’ SCIENTIFICA

L’attività scientifica di Fabrizio Rueca ha riguardato le principali specie animali di interesse medico veterinario, affrontando aspetti inerenti l’eziopatogenesi, la diagnostica e la terapia delle patologie che possono coinvolgerli, nonché approfondimenti di tecniche diagnostiche di laboratorio e strumentali, come di seguito viene specificato:

Equini:

· aspetti di patologia dell’apparato respiratorio, digerente, urinario e muscolare; 

· studio delle sindromi da scarso rendimento del cavallo sportivo;

· messa a punto di test da sforzo standardizzati su treadmill per cavalli sportivi ad attitudine diversa;

· valutazione della funzionalità delle prime vie respiratorie mediante endoscopia a riposo e durante il lavoro su treadmill;

Bovini:

· studio dei principali metabolismi di animali in produzione zootecnica, clinicamente sani e portatori di turbe della sfera produttiva e riproduttiva;

· studio della funzionalità epatica di bovine da latte ad elevata produzione allevate con metodo intensivo e biologico, mediante impiego di biopsia epatica ecoguidata;

· studio della funzionalità della mammella in bovine da latte ad elevata produzione;

Ovi-caprini:

· studio dei principali metabolismi di animali in produzione zootecnica, clinicamente sani e portatori di turbe della sfera produttiva e riproduttiva;

· studio della funzionalità della mammella in pecore da latte clinicamente sane e portatrici di patologie mammarie;

Animali di affezione:

· aspetti di patologia dell’apparato respiratorio, digerente e urinario;

· approfondimenti di tecniche diagnostiche strumentali, in particolare endoscopiche ed ecografiche , per lo studio delle patologie anzidette.

Nel 2001 è Docente responsabile di due finanziamenti per la ricerca nell’ambito del bando “Progetto Giovani Ricercatori” dell’Ateneo di Perugina, i progetti hanno per titolo:

· Indagine conoscitiva sulla possibilità di impiego dei markers tumorali circolanti nella diagnostica delle patologie neoplastiche del cavallo.

· Correlazione tra malattie epatiche e disordini della funzionalità riproduttiva in manze frisone.

Nel 2003 è attivata su sua richiesta una borsa di studio post-lauream per il progetto: “Studio del rimodellamento tissutale in corso di patologia infiammatoria cronica polmonare con particolare riguardo al ruolo dell’angiogenesi”, di cui è Docente responsabile.

Negli anni 2005 e 2006 è stato Docente responsabile di due assegni di ricerca per i progetti:

· Epidemiologia di Helicobacter sp nel cane e potenziale rischio zoonosico.

· Studio del metabolismo lipidico in cavalli impiegati in competizioni di endurance.

Nel 2003 è responsabile, per la Sezione di Medicina Interna del Dipartimento di Patologia, Diagnostica e Clinica Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia, di una Convenzione con la Federazione Italiana Sport Equestri per lo studio, mediante impiego di un laboratorio da campo per indagini ematologiche, dello stato di sanità, benessere ed allenamento dei cavalli delle Rappresentative Nazionali Juniores e Seniores di Endurance.

Nel 2007 è responsabile, per la Sezione di Medicina Interna del Dipartimento di Patologia, Diagnostica e Clinica Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia, di una Convenzione con la Federazione Italiana Sport Equestri per uno studio sui livelli di benessere o di stress dei vitelli che partecipano a gare di Equitazione Americana.

Le attività descritte sono documentate da 104 pubblicazioni, di seguito elencate, su riviste scientifiche nazionali o estere o sugli Atti di Convegni Nazionali ed Internazionali a cui ha partecipato.
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