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Nato a Civitavecchia (prov. RM) il 27 luglio 1968, ha conseguito il  Diploma di Maturità Classica presso il Liceo Ginnasio Statale Padre Alberto Guglielmotti  di Civitavecchia in data 12 luglio 1986. Ha conseguito in data 14 febbraio 1994 la Laurea in Medicina e Chirurgia  (votazione 110/110 con lode), presso l’Università degli Studi di Perugia, discutendo la tesi dal titolo “Incidenza dei tumori maligni del colon e del retto in diverse popolazioni”.
Ha superato l’esame di Abilitazione Professionale nella sessione di aprile 1994 ed è iscritto all’Albo Professionale dei Medici Chirurghi della provincia di Perugia dal 14 settembre 1994.
In data 20 novembre 1998 ha conseguito il Diploma di specializzazione in Igiene e Medicina Preventiva (indirizzo di Epidemiologia e Sanità Pubblica) discutendo la tesi dal titolo “Il registro tumori umbro di popolazione: organizzazione, funzionamento e dati di incidenza 1994” (votazione 50/50 con lode) presso il Dipartimento di Specialità Medico-chirurgiche e Sanità Pubblica dell’Università degli Studi di Perugia
Ha conseguito il titolo di Dottore di Ricerca in “Invecchiamento e nutrizione” presso l’Università degli Studi di Camerino discutendo la tesi dal titolo “Il cancro della mammella nell’anziana: trattamento e sopravvivenza” in data 2 aprile 2005. 
Dal 2000  è stato Titolare di Assegno di Ricerca.
E’ membro del Comitato Tecnico del Centro per il Controllo delle Malattie designato dalla Regione dell’Umbria e nominato con D.M. 14 ottobre 2004 del Ministro della Salute Girolamo Sirchia.

Dall’istituzione nel 2003 (D.G.R. 30 luglio 2003 n. 1149) è Responsabile vicario del Centro Operativo Regionale del Registro dei Casi di mesotelioma asbesto correlati dell’Umbria (COR) 

Dal 2004 è responsabile professionale con funzioni di coordinatore tecnico scientifico dell’Osservatorio Epidemiologico Regionale dell’Umbria (OERU), nominato con Determinazione Dirigenziale 5 maggio 2004 n. 3214.

Dal 2005 è Coordinatore scientifico del Registro Tumori Umbro di Popolazione, RTUP.
Vincitore di concorso, è in servizio in qualità di Ricercatore dal 1 maggio 2008, presso l’Università di Perugia.
Attività didattica
Dall’a.a. 1997-98 collabora alle attività didattiche della sezione di Epidemiologia e Sanità Pubblica del Dipartimento di Specialità Medico Chirurgiche e Sanità Pubblica dell’Università di Perugia mediante attività didattica teorico-pratica e tutoriale, esercitazioni, svolgimento di seminari monografici, disegno, analisi e redazione di tesi di laurea.  
Ha svolto e svolge la sua attività didattica presso diversi Corsi di laurea, Corsi di laurea breve, Scuole di specializzazione.  
Per l’a.a. 1998-99 ha usufruito di un contratto di collaborazione per lo svolgimento di attività didattica teorico-pratica e tutoriale per l’Area Biologica presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università d Perugia.

Dall’a.a. 1997-98 collabora mediante attività didattica teorico-pratica e tutoriale allo svolgimento del corso di Igiene e Sanità Pubblica presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università di Perugia. 

Ha svolto dall’a.a.1998-99 e svolge attività didattica teorico-pratica e tutoriale per il corso di  Statistica Medica per il corso di Laurea in Medicina e Chirurgia presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università di Perugia. 

E’ affidatario di moduli didattici nell’ambito dei corsi di Biostatistica per i corsi di Lauree brevi (già diplomi) in Scienze infermieristiche, Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico, Ostetrica, Tecnico Sanitario di Radiologia Medica dall’a.a. 1998-99 presso l’Università degli Studi di Perugia.  

E’ stato affidatario di moduli didattici nell’ambito dei corsi di Biostatistica (titolare Prof. Francesco La Rosa) per i corsi di Laurea in Scienze Motorie negli a.a. da 2003-04 a 2005-06.

E’ affidatario dall’a.a. 1999-2000 di un modulo presso la Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera per l’insegnamento della Statistica Medica.
Ha svolto dall’a.a.1998-99 e svolge attività didattica teorico-pratica e tutoriale, per i corsi di biostatistica e tiene seminari attinenti per numerose scuole di specializzazione post-laurea della Facoltà di Medicina e Chirurgia. 

Dall’a.a. 2005-06 è affidatario (professore a contratto) del corso “Statistica per la ricerca sperimentale e tecnologica” per le esigenze del CdL in Tecniche di Laboratorio Biomedico (comune ai CdL in Dietistica, Ostetricia e Tecniche di Radiologia Medica per immagini e radioterapia) in seguito a procedura selettiva.
Dall’a.a. 2005-06 è affidatario (professore a contratto) del modulo di “Statistica Medica” nell’ambito dell’insegnamento di “Igiene, epidemiologia e statistica medica” per le esigenze del CdL in Infermieristica (comune ai CdL in Dietistica, Tecniche di Laboratorio Biomedico, Logopedia, Podologia, Ostetricia e Tecniche di Radiologia Medica per immagini e radioterapia)  in seguito a procedura selettiva.

Dall’a.a. 2006-2007 è affidatario dei corsi di Statistica I e Statistica II per le esigenze del Master in Management Sanitario per le funzioni di coordinamento dell’Università degli studi di Perugia

E’ membro delle commissioni d’esame di Igiene e Sanità Pubblica  e di Statistica Medica, Università degli Studi di Perugia.

E’ stato docente nell’ambito del Corso Nazionale di “Metodologia statistica ed epidemiologica” organizzato dall’Associazione Italiana dei Registri Tumori. Camerino 3-7 Settembre 2001.

E’ stato docente nell’ambito del Corso di aggiornamento nazionale “Registrazione e classificazione dei tumori in ICD-O3, modalità organizzative della Banca Dati dell'Associazione Italiana Registri Tumori “ organizzato dall’Associazione Italiana dei Registri Tumori. Civitanova Marche 10 -13 Gennaio 2005. 
E’ stato docente nell’ambito del Corso di aggiornamento nazionale “Corso di base sulla registrazione dei tumori” organizzato dall’Associazione Italiana dei Registri Tumori. Reggio Emilia 3-6 Dicembre 2007.
Attività di ricerca

Dal 1994 collabora con le attività del gruppo di ricerca in campo di epidemiologia e sanità pubblica del Dipartimento di Specialità Medico Chirurgiche e Sanità Pubblica dell’Università di Perugia coordinato dal prof. Vito Mastrandrea e del Registro Tumori Umbro di Popolazione. 
Dal 2003 è organizzatore e coordinatore dei progetti di ricerca ‘ad alta risoluzione’ sui determinanti della sopravvivenza per tumori maligni del Registro Tumori Umbro di Popolazione

Collabora al gruppo di ricerca dei progetti ISOD (Sistema Informativo per lo Studio delle Malattie Professionali)-OCCAM (Occupational Cancer Monitoring),  progetti che mediante l’incrocio di basi dati sanitarie con l’archivio INPS mira a fornire stime di rischi sanitari professionali sia oncologici che di altre patologie utilizzando un disegno caso-controllo di popolazione. 

Nel 2004 è stato coordinatore regionale dello studio nazionale QuADRI, Qualità dell’Assistenza alle persone Diabetiche nelle Regioni Italiane, proposto dal Centro Nazionale di Epidemiologia, Sorveglianza e Promozione della Salute dell’stituto Superiore di Sanità nell'ambito del PROFEA (PROgramma di Formazione in Epidemiologia Applicata).

Dal 2004 è Coordinatore Scientifico del Progetto per la redazione del Documento  di Valutazione sui Determinanti di Salute e sulle Strategie del servizio sanitario regionale (DVSS) della Regione Umbria (D.G.R. 19 luglio 2004 n. 1057). Progetto finalizzato a sviluppare un sistema di sorveglianza e valutazione delle attività del sistema sanitario e che ha portato finora alla pubblicazione di 2 Volumi su 4 previsti e 6 Monografie.
Ha collaborato al progetto internazionale Automated Childhood Cancer Information System (ACCIS) finanziato dalla Commissione Europea che ha analizzato dati di elevata qualità su incidenza e sopravvivenza per cancro nell’infanzia e adolescenza forniti da oltre 80 registri tumori.
Collabora allo studio CARL, Cancer and AIDS Registry Linkage Study, per lo studio della relazione tra infezione HIV e rischio oncologico basato sui dati dei registri tumori e in parte finanziato dal Ministero della Sanità – Istituto Superiore di Sanità.
Fa parte del gruppo di lavoro del Progetto Impatto coordinato dal CSPO della Toscana che utilizza dati ad alta risoluzione forniti da registri tumori italiani per valutare l’impatto sulla salute degli screening mammografici recentemente introdotti in diverse regioni italiane.

Dal novembre 2006 è stato nominato coordinatore del gruppo di lavoro sull'Epidemiologia dei tumori nell'ambito delle attività promosse dal Comitato Tecnico Scientifico del Centro di Riferimento  Oncologico regionale (CRO).

Collabora al progetto Impatto per la valutazione dell’efficacia e in generale delle conseguenze sanitarie dell’introduzione dello screening mammografico in aree coperte da registri tumori.
Collabora al progetto internazionale Collaborative Group on Observational Studies of Breast Cancer Survivors (COBS) finalizzato alla valutazione degli effetti collaterali della radioterapia in donne affette da cancro della mammella.
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