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Sintesi Attività di Ricerca

La Dott.ssa Porcellati si è laureata in Medicina e Chirurgia presso l’Università degli Studi di Perugia nel 1988, conseguendo il diploma di laurea con il massimo dei voti e la lode e con la media di 30/30 e 26 lodi. Nel 1989 ha iniziato la sua attività di ricerca, presso il Dipartimento di Medicina Interna e Scienze Endocrine e Metaboliche, occupandosi, in primo luogo, della patogenesi e della clinica delle complicanze della malattia diabetica, in particolare della neuropatia diabetica sia autonomica che somatica. Gli studi iniziali  hanno dimostrato come una dose terapeutica di insulina sottocutanea, sia in grado di determinare, in pazienti diabetici sofferenti di una disfunzione del sistemma nervoso autonomico, una ipotensione arteriosa clinicamente rilevante, sottolinenando pertanto l’importanza di adeguati regimi terapeutici.

Si è successivamente iscritta al Dottorato di Ricerca in Fisiopatologia Applicata (V Ciclo, 1989-1993), frequentando, durante gli ultimi 3 anni del corso, il Dipartimento di Endocrinologia e Metabolismo dell’Università del Michigan, in Ann Arbor, diretto dal prof. Douglas Greene, focalizzando l’interesse sui meccanismi patogenetici delle complicanze diabetiche. La sua attività di ricerca si è concretizzata nel cloning molecolare del cDNA codificante per il trasportatore umano di mio-inositolo, carrier proteico implicato nella  genesi metabolica delle complicanze diabetiche,  nell’ intera sequenziazione del “full length” cDNA clonato, e localizzazione cromosomica del gene. Per condurre a termine tali studi, la dott.ssa Porcellati, ha inizialmente usufruito di una Fellowship per la ricerca del Comitato Promotore Telethon e, successivamente di un Grant, da parte dello stesso Ente.

Successivamente l’ attività di ricerca della dott.ssa Porcellati,  si è rivolta alla fisiopatologia e prevenzione dell’ipoglicemia insulinica nel diabete mellito, collaborando, inizialmente, ad una serie di lavori  focalizzati sul sistema di controregolazione glucidica. In particolare, ha sviluppato ed  introdotto negli studi riferiti la tecnica del “turnover della noradrenalina”, volta a valutare la risposta dell’ attività autonomico-simpatica all’ipoglicemia insulinica, nei soggetti diabetici, sia a digiuno che in fase post-prandiale.
Di seguito, la  Dott.ssa Porcellati ha avviato una collaborazione con il Prof. Eleuterio Ferrannini (Università di Pisa) per studiare  il ruolo  della sensibilità insulinica “per se”  nel condizionare il rischio cardiovascolare negli individui sani, non-diabetici. Analogamente è in atto una collaborazione con il Dott. Alberto Falorni (Università di Perugia) per caratterizzare dal punto di vista metabolico  il diabete autoimmune dell’adulto, con una serie di studi volti a ad indagare la funzione dell’ e -cellula pancreatica, sia all’esordio della malattia che durante follw-up seriato.

Più recentemente, la  Dott.ssa Porcellati  è impegnata nello sviluppo di una serie di ricerche, finanziate in parte da un grant della Juvenile Diabetes Research Foundation International  (Responsabile del progetto: Prof. Geremia B. Bolli) volte a chiarire alcuni aspetti fisiopatologici e clinici  dell’ipoglicemia notturna ed alla prevenzione della stessa nei pazienti diabetici in terapia insulinica intensiva. 

Attualmente, la Dott.ssa Porcellati ha polarizzato l’interesse sulla fisiologia della sostituzione insulinica nel diabete mellito tipo 1, alla luce dei nuovi approcci terapeutici rappresentati dagli analoghi dell’insulina, collaborando, pertanto, a lavori di farmacocinetica e farmacodinamica insulinica.
Dal 2000, anno del conseguimento del titolo di Specialista in Endocrinologia e Malattie del Ricambio con indirizzo Diabetologico, segue attività ambulatoriale settimanale, presso il Dipartimento di Medicina Interna  e Scienze Endocrine e Metaboliche, indirizzata alla diagnostica e terapia del diabete mellito e sue complicanze.

La dott.ssa Porcellati ha partecipato, nel corso della sua attività di ricerca  a Simposi, Congressi e Tavole rotonde su invito in qualità di relatore e docente, in Italia ed all’estero. In qualità di tutor all’attività didattica della Scuola di Specializzazione in Endocrinologia  e Malattie del Ricambio e Nefrologia dell’Università di Perugia.
La Dott.ssa  Porcellati è  autrice e/o co-autrice  di numerosi articoli  originali pubblicati su giornali indicizzati nel “Science Citation Index”, di articoli/rassegne pubblicati su giornali nazionali e di 2 capitoli pubblicati in libri internazionali.  E’ inoltre revisore per i seguenti giornali:
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Diabetic Medicine

Diabetologia

J Clin Endocrinol Metab






J Endocrinol Invest

Current Medicinal Chemistry
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