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Nato a Formia (LT) il 14 Marzo 1961
· Laureato in Medicina e Chirurgia presso l'Università degli Studi di Perugia nel 1988. Specialista in Cardiologia.
· Professore Associato confermato in Medicina Interna dell'Università di Perugia, Dipartimento di Medicina Clinica e Sperimentale, Sezione di Medicina Interna, Angiologia e Malattie da Arteriosclerosi.
· Attività di ricerca all’estero presso la Division of Vascular Ultrasound Research della Bowman Gray School of Medicine di Winston-Salem (North Carolina - USA) dal Novembre 1991 al Luglio 1992.
· Attività didattica nel Corso di Laurea di Medicina e Chirurgia, nel Corso di Laurea in Odontoiatria e Protesi Dentaria, nel Corso di Laurea di Scienze e Tecniche delle Attività Motorie Preventive ed Adattative, del Corso di Laurea in Economia e Cultura dell’Alimentazione dell’Università di Perugia. 
· Attività didattica per le scuole di Specializzazione in Medicina Interna, Cardiologia e Dermatologia della Università degli Studi di Perugia.

ATTIVITÀ CLINICA
· Dirigente Medico dal 1995 presso l'Unità Complessa Medicina Interna, Angiologia e Malattie da Arteriosclerosi, Ospedale S. Maria della Misericordia, Azienda Ospedaliera di Perugia.

PRINCIPALI ARGOMENTI DI RICERCA
· Danno vascolare precoce nella dislipidemie, nell'ipertensione e nelle malattie infiammatorie 
· Funzione endoteliale e sistema cardiovascolare
· Diagnosi e terapia delle arteriopatia obliteranti periferiche.
· Cardiopatia ipertensiva
· Emoreologia clinica
· Farmacologia clinica cardiovascolare

È autore di oltre 220 pubblicazioni scientifiche di cui 140 pubblicazioni scientifiche a stampa in extenso, delle quali 79 su riviste internazionali con impact factor riportato su Journal Citation Reports (esclusi capitoli di libri, supplementi, lettere, abstracts, atti di simposi, trials multicentrici)
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