CURRICULUM
GIOVANNI PIZZA
Nato a Nola (provincia di Napoli) il 16 agosto 1963.

Dal 1 ottobre 2013 è Professore Associato di ruolo (II fascia) nel settore M-Dea/01 discipline demoetnoantropologiche, presso l’Università di Perugia, dipartimento di Filosofia, scienze sociali, umane e della formazione dove insegna Antropologia Medica, Antropologia Culturale, Fondamenti di Antropologia.
Il 13 dicembre 2013 ha ottenuto la Abilitazione Scientifica Nazionale al ruolo di Professore Ordinario (I fascia) nel medesimos ettore sccientifico disciplinare.
Dal 2 marzo 1999 al 1 ottobre 2013 è stato Ricercatore universitario [confermato] nel settore scientifico-disciplinare M-DEA/01 presso la Sezione antropologica del Dipartimento Uomo & Territorio (già Istituto di etnologia e antropologia culturale), Facoltà di Lettere e Filosofia  della Università degli studi di Perugia. 
Il 15/11/2010 era stato dichiarato idoneo al ruolo di Professore Associato dalla Commissione giudicatrice per la valutazione comparativa a n° 1 posto di professore universitario di II fascia per il settore scientifico disciplinare M-DEA/01 [concorso svoltosi presso la Facoltà di Lettere e Filosofia della Università della Calabria, bandito dalla medesima Università nella Ia  sessione 2008 della Calabria con D.R. n. 1659 del 13.06.2008 i cui atti sono stati approvati con D.R. n. 3308 del 15.11.2010].
Ha insegnato in diverse Università italiane ed europee. Al di fuori del proprio attuale Ateneo di appartenenza, ha insegnato Antropologia Culturale, Antropologia Medica e altre discipline del settore M-DEA/01 in diverse Università italiane (come professore a contratto: Università degli studi di Verona; Università degli studi di Roma “La Sapienza”; Università Cattolica del Sacro Cuore, Policlinico Gemelli, Roma; Università di Napoli “Suor Orsola Benincasa”; Università di Venezia IUAV; come affidatario  esterno: Università degli studi di Messina) ed europee (come visiting professor: University of Pécs (Pécsi Tudományegyetem), Ungheria; University of Southern Denmark (Syddansk Universitet), Odense, Danimarca; University of Oslo (Universitetet i Oslo), Norvegia; come docente nel quadro degli scambi erasmus: Universidad Complutense de Madrid,  Spagna; Universitatea “Babes-Bolyai”, Cluj Napoca, Romania; University of Copenhagen, Danimarca; Freie Universität, Berlino, Germania).

TITOLO DI STUDIO

Laurea in Lingue e Letterature Straniere Moderne, presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Istituto Universitario Orientale (I.U.O.) di Napoli, conseguita il 25 novembre 1986 con piano di studi antropologico e una tesi dal titolo Il male dell'arco. Etnoiatria storica dell'itterizia e simbolismo religioso dell'arcobaleno, relatore prof. Alfonso Maria Di Nola, cattedra di Storia delle Religioni, votazione 110/110 e Lode .
D.E.A.


Conseguimento il 10 ottobre 1991 presso l'Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales di Parigi del D.E.A (diplome d'études approfondies) in Anthropologie Sociale et Ethnologie, con un memoire dal titolo “Mal di matre”. Savoirs médicaux, conceptions du corps et expérience culturelle de la maladie en Campanie, elaborato sotto la direzione del Prof. Daniel Fabre, correlatore Giordana Charuty .

DOTTORATO DI RICERCA 


Conseguimento del titolo di Dottore di Ricerca il 30 giugno 1994 in Scienze Etnoantropologiche con una tesi di dottorato dal titolo Saperi sul corpo ed esperienza culturale della malattia. Una ricerca in Campania (Vallo di Lauro -AV), tutor Prof. Cristina Papa, coordinatore Prof. Alberto M.Cirese, (commissione d’esame di dottorato composta dai Proff. Tullio Seppilli, Pier Giorgio Solinas, Mariano Pavanello).

POST DOTTORATO


Conseguimento del Post-dottorato biennale in Scienze Etnoantropologiche: tecniche e metodi di ricerca, Università di Roma "La Sapienza”, Dipartimento di  studi glottoantropologici, dall'anno acc.co 1994-1995 al 1995-1996, sotto la direzione del Prof. Pietro Clemente.
 

DOCENZE PER AFFIDAMENTO PRESSO L’ UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI PERUGIA

1. Facoltà di Lettere e Filosofia: 1999-2000: Metodologie e tecniche della rilevazione e della documentazione antropologica / dal 2000-2001 ad oggi: Antropologia Medica /  2003-2004 Migrazioni: Processi e Dinamiche Culturali /dal 2001-2002 al 2007 Storia dell’antropologia italiana / dal 2007 ad oggi Antropologia culturale e antropologia medica 
2. Facoltà di Medicina e Chirurgia: dal 2002-2003 ad oggi docente di Antropologia Medica all’interno del modulo integrato di scienze umane, II anno del corso di laurea specialistica in Medicina e Chirurgia / dal 2005-2006 ad oggi, docente di Antropologia della salute presso la Scuola di Specializzazione in Igiene e Medicina preventiva.
DOCENZE A CONTRATTO E  PER AFFIDAMENTO ESTERNO IN ALTRI ATENEI ITALIANI (Dall’anno accademico 1999-2000 con autorizzazione della Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia della Università degli studi di Perugia.)

1.
Anno accademico 1996-1997: professore a contratto sostitutivo di Antropologia Culturale presso l’Università degli studi di Verona, Facoltà di Lettere e filosofia, corso di laurea in Scienze dell’Educazione, ai sensi della legge 23.12.1995 n° 549, art. 1, comma 39.

2.
Anno accademico 1997-1998: professore a contratto sostitutivo di Antropologia Culturale presso l’Università degli studi di Verona, Facoltà di Lettere e filosofia, corso di laurea in Scienze dell’Educazione, ai sensi della legge 23.12.1995 n° 549, art. 1, comma 39.

3.
Anno Accademico 1997-1998: professore a contratto integrativo presso il Dipartimento di studi glottoantropologici e discipline musicali della Università di Roma “La Sapienza”, per un corso su Corpo, cultura, incorporamento. Nuove prospettive in antropologia medica, ai sensi dell’art. 25, d.p.r. 382/80.

4.
Anno accademico 2004-2005: professore a contratto di Etnopsichiatria e di Laboratorio di Etnopsichiatria presso l’Università degli Studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli. 

5.
Anno accademico 2005-2006: Docente affidatario di Antropologia medica, Università di Messina, Facoltà di Scienze della Formazione, corso di laurea in Tecnologie della informazione e della comunicazione (sede di Priolo).

6.
Anno accademico 2006-2007: Docente affidatario di Antropologia medica, Università di Messina, Facoltà di Scienze della Formazione, corso di laurea in Tecnologie della informazione e della comunicazione (sede di Priolo).

7.
Anno accademico 2005-2006: professore a contratto di Etnologia e Inchiesta Socio-Antropologica presso le facoltà  di Lettere e di Scienze della formazione della Università degli studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli. Autorizzazione della Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia della Università degli studi di Perugia.

8.
Anno accademico 2005-2006: professore a contratto di Etnologia e Inchiesta Socio-Antropologica presso le facoltà  di Lettere e di Scienze della formazione della Università degli studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli. Autorizzazione della Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia della Università degli studi di Perugia.

9.
Anno accademico 2006-2007: professore a contratto di Etnologia e Inchiesta Socio-Antropologica presso le facoltà  di Lettere e di Scienze della formazione della Università degli studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli. Autorizzazione della Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia della Università degli studi di Perugia.

10.
Anno accademico 2007-2008: professore a contratto di Etnologia e Inchiesta Socio-Antropologica presso le facoltà  di Lettere e di Scienze della formazione della Università degli studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli. Autorizzazione della Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia della Università degli studi di Perugia.

Anni 2008-2012: professore a contratto di Etnologia e Inchiesta Socio-Antropologica presso le facoltà  di Lettere e di Scienze della formazione della Università degli studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli. Autorizzazione della Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia della Università degli studi di Perugia. 

DOCENZE IN CORSI DI SPECIALIZZAZIONE, MASTERS E SUMMER SCHOOLS

1.
Anno accademico 2005-2006: docente di Antropologia della Sanità presso il corso di Master in “Design Medicale” presso l’ Università degli studi di Venezia IUAV. 

2.
Summer schools: Luglio 2005/Luglio 2006: Docente a contratto di Antropologia e politiche dell’identità: il tarantismo contemporaneo: Summer School in Antropologia Martignano (Università di Lecce).

3.
Anno accademico 2007-2008: professore a contratto di Antropologia Medica presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore, Policlinico Gemelli, Roma, Master in Migrazione, Cultura e Psicopatologia.

4.
Anno accademico 2007-2013: docente di antropologia medica presso Mater in Etnopsichiatria e Psicologia Transculturale presso Istituto Beck di Roma.

5.
Anno Accademico 2007-2008: docente affidatario presso Master in Promozione della Salute ed Educazione Sanitaria del Centro Sperimentale per Educazione Sanitaria dell'Università di Perugia.

DOCENZE ALL’ESTERO E VISITING PROFESSOR

1.
Anno accademico 1994-1995: docente presso l’ Institut für Ethnologie, Freie Universität di Berlino, nel quadro degli scambi docenti relativi alla Summer School in Social Antropology, programma erasmus post-graduate in antropologia sociale. Preparazione, allestimento e presentazione della mostra fotografica Italian anthropology and anthropologists. A photographic exhibition,  Presentata a Berlino, sotto la dirrezione del prof. Pietro Clemente, nel quadro del programma internazionale del dottorato in Scienze etnoantropologiche, Università di Roma “La Sapienza”. 

2.
Anno accademico 1996-1997: docente presso l’Università di Copenhagen, Department of Anthropology, nel quadro della Summer School in Social Antropology, programma erasmus post-graduate, con un ciclo seminariale dal titolo Revisiting spirit possession in Southern Europe, 20-30 giugno 1997

3.
Anno accademico 2003-2004: docente presso la Syddansk Universitet / University of Southern Denmark all’interno del “Ph.D, Programme for Social Studies in Health Research”, 10-12 maggio 2004. Analoga docenza presso l’Università di Copenhagen, Department of Anthropology, 13-14 maggio 2004.

4.
Anno accademico 2004-2005: docente presso la Syddansk Universitet / University of Southern Denmark, Faculty of Health Science, all’interno del “Ph.D, Programme for Social Studies in Health Research”, 22-23 giugno 2005.

5.
Anno Accademico 2004-2005: docente presso la Faculty of Medicine, University of Oslo, Department of General Practice and Community Medicine, 8-10 marzo 2005. 

6.
Anno accademico 2005-2006: Visiting professor, University of Pécs (Ungheria), ottobre-dicembre 2005.

7.
Anno accademico 2005-2006: Visiting Professor, Syddansk Universitet / University of Southern Denmark, Faculty of Health Science, all’interno del “Ph.D, Programme for Social Studies in Health Research”,

COMMISSIONI D'ESAME

1.
Membro della commissione di esami di Storia delle Religioni, presieduta dal prof. Alfonso M. Di Nola presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Istituto Universitario Orientale di Napoli, in qualità di cultore della materia, dal 1986 al 1992.

2.
Membro della commissione di esami di Storia delle Tradizioni Popolari presieduta dai proff. Cristina Papa, Franca Romano, Aurora Milillo presso il Dipartimento di Studi Glottoantropologici dell'Università di Roma "La Sapienza", Facoltà di Lettere e Filosofia, in qualità di cultore della materia, dal 1992 al 1998.

3.
Membro della commissione di esami di Etnologia, Università di Perugia, presieduta dal prof. C.Papa, in qualità di cultore della materia, dal 1993 al 1998.

4.
Presidente della commissione d’esame di Antropologia Culturale, Università di Verona, Istituto di Scienze dell’Educazione, Facoltà di Lettere e Filosofia, in qualità di professore a contratto, negli anni accademici 1996-1997/1997-1998.

5.
Membro della commissione di esami di Etnologia, Università di Perugia, presieduta dal prof. C.Papa in qualità di ricercatore e docente affidatario dal 1999 ad oggi.

6.
Membro della commissione di esami di Storia delle Tradizioni Popolari, Università di Perugia, presieduta dal prof. G.Baronti, in qualità di ricercatore e docente affidatario dal 1999 ad oggi. 

7.
Membro della commissione di esami di Antropologia Teatrale, Università di Perugia, presieduta dal prof. P.Giacchè, in qualità di ricercatore  e docente affidatario dal 1999 ad oggi.

8.
Membro della commissione di esami di Antropologia Medica, Università di Perugia, presieduta dal prof. T.Seppilli in qualità di ricercatore e docente affidatario dal 1999 al 2000.

9.
Presidente della commissione di Metodologia e tecniche della rilevazione e della documentazione antropologica, Università di Perugia, per l’anno accademico 1999-2000 in qualità di ricercatore e docente affidatario.

10.
Presidente della commissione di Antropologia Medica, Università di Perugia, per gli anni accademici 2000-2001, 2001-2002, 2002-2003; (anche presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia) 2003-2004, 2004-2005 in qualità di ricercatore e docente affidatario. 

11.
Membro della commissione di Metodologia e Tecniche della Ricerca Etnografica, Università di Perugia, presieduta dal prof. Filippo M. Zerilli (docente a contratto della disciplina), Università di Perugia, in qualità di ricercatore e docente affidatario.

12.
Presidente della commissione di Storia dell’Antropologia Italiana, Università di Perugia per gli anni accademici dal 2001-2002 ad oggi.

13.
Presidente della commissione di Etnopsichiatria, di Etnologia, di Inchiesta Socio-Antropologica,  Università degli Studi “Suor Orsola Benincasa” di Napoli dal 2003-2004 ad oggi.

CONFERENZE - RELAZIONI - INTERVENTI - PARTECIPAZIONE A INCONTRI SCIENTIFICI

1.
Relazione al convegno “Salute e malattia nella cultura delle classi subalterne del Mezzogiorno, Napoli, Castel dell'Ovo, 4-8 aprile 1987, dal titolo Nuove analisi su alcuni casi di medicina popolare.

2.
Conferenza presso il Centro etnografico di Ischia (NA) dal titolo:“Mal di matre”: le concezioni del corpo femminile nella cultura popolare,  14 Dicembre 1990.

3.
Conferenza presso il Centro Universitario Teatrale (C.U.T.) dell'I.U.O. di Napoli, maggio 1991, dal titolo:L'antropologia del teatro.

4.
Relazione al convegno Quale Marigliano, Castello -Marigliano (NA) 17 maggio 1991, dal titolo:Per una antropologia del territorio.

5.
Relazione all'incontro seminariale su I Saperi naturalistici popolari Cagliari, Facoltà di Lettere, Marzo 1994.

6.
Intervento al convegno Intellettuali, cultura popolare, etnografie regionali. Tendenze della riflessione e della ricerca negli anni Sessanta e Settanta, Taormina-Messina gennaio 1995.

7.
Conferenza-seminario presso Istituto di Etnologia e Antropologia Culturale su Saperi sul corpo ed esperienza culturale della malattia. Una ricerca in Campania, presentazione di Tullio Seppilli, discussant Paolo Bartoli, Paola Falteri, Cristina Papa et al.

8.
Intervento al convegno Biodiversità e culture locali dal titolo Culture locali delle risorse vegetali nel  parco dei Sibillini, Università di Ancona, Facoltà di Agraria, 15-18 maggio 1995.

9.
Preparazione e allestimento della mostra fotografica Italian anthropology and anthropologists. A photographic exhibition,  Presentata a Berlino, Institut fur Ethnologie, Freie Universitaet, giugno 1995.

10.
Intervento al convegno  internazionale Incontri di Etnologia Europea, Perugia-Pila 15-19  settembre 1995, dal titolo Note sul concetto di possessione europea.
11.
Intervento al convegno Gli studi di  storia dell'antropologia in Italia, Università di Roma "La Sapienza", Villa Mirafiori, 12-14 ottobre 1995, dal titolo Per una rilettura de La terra del rimorso.
12.
Intervento al convegno Saperi naturalistici locali. Prospettive linguistiche, storiche e antropologiche, con  una relazione dal titolo Culture naturali: saperi naturalistici e conoscenza culturale, Cerreto di Spoleto, Luglio 1996.

13.
Intervento seminariale presso Università Copenhagen department of Anthropology, nel quadro della Summer School in Social Antropology, programma erasmus post-graduate, con una onferenza dal titolo Revisiting spirit possession in Southern Europe, 20-30 giugno 1997.

14.
Intervento al convegno internazionale di Chantilly sullo Sciamanismo, Settembre 1997.

15.
Intervento alle giornate di studi in ricordo di A.M.Di Nola: Cocullo, 1 maggio 1997; Acerra, 20 dicembre 1997; Napoli, Istituto universitario orientale, 17 febbraio 1998.

16.
Intervento al convegno “Ricordando Melissa. Idee per una nuova identità meridionale”. L’identità meridionale con una relazione di antropologia critica sulla costruzione politica dell’identità meridionale nell’opera di alcuni intellettuali (Mario Alcaro, Franco Cassano), Melissa, 11-12 novembre 2000.

17.
Relazione dal titolo Animal metaphors of female inner body al convegno Demons, spirits and witches. Christian demonology and popular mythology, Hungarian Culture Foundation, Budapest, 7-9 ottobre 1999.

18.
Intervento alla tavola rotonda: European shamanism – witches’s sabbath. Round table discussion on the theses of Carlo Ginzburg’s ecstasies (Storia notturna), tavola rotonda a dieci anni dalla pubblicazione di Storia notturna di Carlo Ginzburg, raltori: Carlo Ginzburg (Bologna-Los Angeles), Wolgfang Behringer (Munich-York), Gustav Henningsen (Copenhagen), Giovanni Pizza (Perugia), Gabor Klaniczay (Budapest), Eva Pocs (Budapest), 8 ottobre 1999, Hungarian Academy of Science.

19.
Relazione dal titolo Stregoneria, possessione, sciamanismo. Un’analisi comparata a partire dal caso romeno, al convegno La ricerca antropologica in Romania. Prospettive storiche ed etnografiche, Università di Perugia, 9-10 marzo 2000.

20.
Relazione dal titolo Tarantism and the politics of tradition in contemporary Salento al convegno Politics, religion and remembering the past. VI Biennal EASA conference, session VI, workshop 44, Cracovia, 29  luglio 2000.

21.
Relazione dal titolo Politics of memory in 2001 Salento: the re-invention of tarantism and the debate on its therapeutical value, al convegno Medical anthropology at home. 2nd conference, Tarragona, 19-21 aprile 2001.

22.
Conferenza presso Università Complutense di Madrid presso la cattedra di antropologia sociale, prof. Rosario Otegui pascual, dal titolo Ernesto de Martino y “La tierra del remordimiento”, 18 aprile 2001. 
23.
Relazione dal titolo Retoriche del tarantismo e politiche culturali al convegno Tarantismo, danza, musica e nuove identità nel Sud d’Italia, Perugia, ottobre 2001.

24.
Intervento al convegno I Sud e le loro arti con una relazione di critica della identità salentina, Lecce, settembre 2001.

25.
Intervento al convegno Saperi terapeutici nell’Arco alpino, dal titolo Il motivo del rospo-utero. Stregoneria, possessione, sciamanismo e mteafore del corpo femminile nelle opere dei folkloristi dall’alsazia alle alpi orientali, trento, maggio 2001.

26.
Intervento al convegno Medical anthropology at Home III: Medical Anthropology, Welfare State and Political Engagement, dal titolo: Antonio Gramsci and medical anthropology Now: hegemony, Agency and Transforming Persons. Perugia, 24-27 settembre 2003.

27.
Intervento al convegno Capitale Sociale, salute, poteri, (con P. Bartoli e M. Minelli), Perugia, 19 aprile 2005.

28.
Relazione dal titolo “Terra di Pietre e di tarante: la patrimonializzazione del tarantismo in Salento” al convegno internazionale La costruzione della località. Paesaggi locali e reti globali, , Perugia, 9-10 gennaio 2007.

29.
Relazione dal titolo “Salute e malattia in una visione antropologica”, al convegno “Sulla propria pelle…Io medico-paziente”, Sala Conferenze Azienda Ospedaliera "D. Cotugno" - Napoli, 2 marzo 2007 

30.
Relazione dal titolo “Sulla patrimonializzazione del tarantismo nel Salento contemporaneo” al convegno internazionale Antropología Cultural, Museos y Patrimonio. Una experiencia comparada, 7-8 marzo 2007, Valladolid (Spagna).

31.
Relazione dal titolo “Sereni legge Gramsci. Note per un’antropologia della cultura italiana”, al convegno internazionale Trasformazioni storico-sociali e mondo rurale: il pensiero forte di Emilio Sereni, Perugina, Aula Magna della Facoltàò di Agraria 27-28 settembre 2007.

32.
Relazione dal titolo “Tarantism, Anthropology and the Politics of Intangibile Heritage in Southern Italy”, al convegno internazionale Making and Consuming Traditions / Faire et consommer les traditions, 19-21 ottobre 2007, The Museum of Romanian Peasant Bucharest, Romania.

33.
Lezione-seminario dal titolo Alla ricerca del senso perduto. Una lettura dell’antropologia di Claude Lévi-Strauss, Scuola superiore di Scienze umane, Dottorato in Antropologia del mondo antico (coordinatore Maurizio Bettini), 31 ottobre 2007.
34.
Relazione dal titolo “Antropologia della biomedicina” alle Giornate della bioetica, Università di Perugina, 10 aprile 2008.

35.
Intervento dal titolo “Un serpente in corpo. Note etnografiche sul motivo della incorporazione del serpente in area campana” al convegno internazionale I serpenti nell’area del Mediterraneo: culti, riti, miti, Cocullo (Abruzzo).

36.
Intervento dal titolo “Cartesio e la principessa: note antropologiche sulla distinzione mente corpo”, al convegno Alessandro Pascoli (1669-1757): un medico cartesiano a Perugia, 9-10 maggio 2008, Perugia.
37.
Key speech (Relazione plenaria): relazione dal titolo “Right to Health and the Medical Anthropology of the Italian State, al congresso internazionale Medical Anthropology at Home 5”, Sandbjerg (University of Aarhus, Danimarca), maggio 2008.
38.
Relazione dal titolo “Il tarantismo oggi. Cultura, politica ed economia di una tradizione”, Museo di Storia naturale del Mediterraneo, Livorno, 21 giugno 2008.


39.  Relazione dal titolo “Second Nature. On Gramsci’s Anthropology”, Oxford University, Key Speaker al congress “Medical Anthropology. Shaping the field”, luglio 2010.


40. Relazione al convegno nazionale dell’ANUAC (Associazione degli antropologi unviversitari), ottobre 2011. “Prospettive e nuove tendenze dell’antropologia italiana”.


41. Organizzazione con H. Johannessen e M. Jaeger del panel “Public Health: chances and challenges for anthropology”, al convegno dell’EASA (European association of social anthropologists) luglio, 2012, Paris Nanterre.


42. Partecipazione come membro invitato al congress “Spirit Possession. European contributions to comparative studies”, con una relazione dal titolo “Secularizing spirit possession: the case of tarantism”, Pécs, Hungary, 13-15 settembre 2012.


43. Partecipazione al convegno “V Update sulla genetica delle malattie neruologiche”, con una Lecture dal titolo “Antropologia e neurologia. Pratiche di conoscenza a confronto”, 27-28 settembre 2012.
 Incontri scientifici finalizzati a scambi interuniversitari:

a)
Incontro ufficiale con L.Bérard, A.M.Brisebarre, A.Luxereau, P.Marchenay dell' A.P.S.O.N.A.T. ( Appropriation et Socialisation de la Nature), Unité de Recherche Associée 882, del C.N.R.S. (Centre National de la Recherche Scientifique) e del Muséum National d'Histoire Naturelle di Parigi,  insieme con C.Papa, B.Pezzotta, A.Lucidi per definire il coordinamento di un progetto comune di ricerca internazionale dal titolo Mieux connaitre les ressources de la flore et de la faune domestiques locales en Europe (Laboratoire d'Ethnobiologie-Biogeographique), Perugia, Istituto di Etnologia e Antropologia Culturale,20.11.1990. 

b) 
Partecipazione al Social Anthropology Joint Planning Meeting, tenuto ad Aix-en-Provence dal 16 al 20 giugno 1993, come rappresentante delegato della cattedra di Storia delle Tradizioni Popolari dell'Università degli Studi di Roma "La Sapienza".

c) Partecipazione al Social Anthropology Joint Plan Meeting, tenuto a Copenhagen, 30.6.94-2.7.94, come rappresentante delegato della cattedra di Antropologia Culturale (prof. Pietro Clemente) dell'Università di Roma "La Sapienza".

d) Partecipazione al Social Anthropology Joint Plan Meeting, Summer School  per l'organizzazione del II anno dello scambio Erasmus per dottorandi, "Freie Universitaet Berlino 15-17 .9.1994. 

e) Organizzazione e partecipazione del Social Anthropology IV N Joint Plan Meeting, per l'organizzazione erasmus in Antropologia, Perugia, 15-17 settembre 1995.

f) Partecipazione al III seminario della S.I.A.M. (Società Italiana di Antropologia Medica) dal titolo L'antropologia medica in Italia e in Spagna: quadri teorici e direttrici di ricerca, Perugia 25-27 ottobre 1991.

g) Partecipazione al IV seminario della siam Per un master in Antropologia Medica, Perugia, Centro Bazzucchi, 27-30 novembre 1994.  

h) 
Collaborazione con il prof C.Papa, docente di Etnologia all'Università di Perugia, al coordinamento del programma di scambio interuniversitario TEMPUS, con le Università rumene di Cluj e Bahia Mare, anno acc.co 1992-93.

i) Collaborazione, in qualità di erasmus-contact, con il Prof. Clemente, docente di Antropologia Culturale all'Università di Roma "La Sapienza" al coordinamento dei programmi di scambio erasmus europei in Antropologia.

l) Collaborazione con Tullio Seppilli e la Società italiana di antropologia medica alla organizzazione degli incontri “Medical Anthropology at Home” 3rd editino, Perugina, settembre 2003.

SOGGIORNI DI STUDIO ALL'ESTERO

1. Soggiorno di studio al London University College, presso la cattedra di Medical Anthropology, London University College, prof. Murray Last, settembre-dicembre 1985.

2. Soggiorno di studio presso il Centre d'Anthropologie des Sociétés Rurales, EHESS, sede di Tolosa, gennaio-giugno 1990.

3. Soggiorno presso l’Università “Babes Bolyai” di Cluj Napoca (Romania) per un periodo di specializzazione di tre mesi in lingua e civiltà romena, luglio-ottobre 1999.

CONSULENZE SCIENTIFICHE

1. 
Membro del Centro Etnografico Campano di Ischia (NA) dal 1990.

2. 
Membro del Laboratorio Ricerche Sociali di Caserta 1991-1995.

3.
Collaborazione con il regista Luigi Di Gianni della RAI per la registrazione audiovisiva  di alcuni rituali terapeutici tradizionali in Campania. aprile 1988.

4.
Ricerca su Le figurazioni demoniche medievali a Roma e nel Lazio, finalizzata all'allestimento di una mostra e condotta nel 1987 sotto la direzione del Prof A. M. Di Nola.

5.
Consulenza scientifica con ARCIGOLA-Campania (Condotta Vesuviana Interna) per iniziative culturali e produzione di pubblicazioni su Antropologia e Storia dell'Alimentazione Regionale.

ESPERIENZE DI RICERCA SUL CAMPO

1.
1984-1992 - Avvia e porta a termine una inchiesta sul campo su Saperi tradizionali su corpo, malattia, salute in Campania finalizzata alla tesi di laurea.

2.
1985 - Entra a far parte del gruppo di ricerca diretto da A.M.Di Nola e E. Giancristofaro e svolge un inchiesta in Abruzzo su un tema di antropologia economica di cui si dà conto nell'articolo di A.M.Di Nola Inchiesta sul dono a Gessopalena, in “Rivista abruzzese”, 1.1986, pp.5-11.

3.
1990 - Inizia la sua ricerca di dottorato su Saperi locali sul corpo ed esperienza culturale della malattia. Vallo di Lauro, Campania (AV).

4.
1991 - Prende parte come coordinatore di gruppo alla inchiesta sul campo diretta da C.Papa su Saperi naturalistici in Valnerina: le piante.
5.
1991-93- Entra a far parte dell'unità operativa del progetto nazionale di ricerca finanziato su quota 40% dal Ministero dell'Università e della Ricerca Scientifica, Pratiche tradizionali sull'ambiente naturale, diretto da G. Angioni e C.Papa. 

6.
Luglio '94. Dirige una escursione didattica su Selvatico/domestico. I saperi naturalistici in Valnerina: gli animali non allevati.

7.
Luglio 1995, entra a far parte del gruppo di ricerca diretto da Tullio Seppilli all'interno del progetto finalizzato CNR su  Biodiversità e culture locali.

8.
1995-1996: porta a termine la ricerca di post-dottorato su Divisione e condivisione del sapere: guaritori e consultanti in Campania.

9.
1996-1997: missione di ricerca in Romania all'interno di una missione etnologica diretta da Cristina Papa e finanziata dal Ministero Affari Esteri.

10.
1997: ricerca su “La costruzione socioculturale di un prodotto tipico locale: la “salama da sugo” ferrarese. Ricerca all’interno di un programma internazionale coordinato dal CNRS di Lione, proff. P.Marchenay e L:Berard, dal titolo Les produits de terroir en Europe du Sud.

11.
1998-1999: avvio della ricerca su Tarantismo e politiche della cultura nel Salento contemporaneo.

12.
1999: Inchiesta sul genere folclorico della “medicina popolare” in Romania. Lavoro di terreno e di archivio (Cluj-Napoca, estate 1999).

13.
2000: PARTECIPANTE AL PROGRAMMA DI RICERCA Titolo Patrimonio ambientale e turismo nel Parco Nazionale dei Monti Sibillini,.Coordinatore scientifico del Programma di Ricerca ANGIONI Giulio Responsabile scientifico dell'unita' di Ricerca PAPA Cristina Protocollo MM11041447_004 Area 11 - Scienze storiche, filosofiche, pedagogiche e psicologiche Durata 24 mesi 

14.
2000-2007 proseguimento della ricerca etnografica in Salento.

15.
2008-2012 Lavoro di ricerca congiunto con il dipartimento di Neurologia della Università di Perugia sulle malattie degenerative croniche, la diagnosi precoce della malattia di Alzheimer e l’accesso ai servizi sanitari in Umbria.

ORGANIZZAZIONE DI INCONTRI SCIENTIFICI

1.
Collaborazione con il CEDRAV (Centro di documentazione e ricerca antropologica sulla Valnerina e la dorsale appenninica umbra) alla organizzazione del convegno Dal grano al pane: simboli, saperi, pratiche, Cerreto di Spoleto, 1-4 Luglio 1990.

2.
Organizzazione per il C.U.T. (Centro Universitario Teatrale) dell' I.U.O. di Napoli  del ciclo di incontri seminariali Dal rito al teatro, gennaio-maggio 1991.

3. Presentazione del libro di P.Giacché Lo spettatore partecipante, Milano 1991 e coordinamento del dibattito con l'autore, C.Pasquinelli (docente di Antropologia Culturale) e C. Vicentini (docente di Storia del Teatro e dello Spettacolo), presso il C.U.T. dell' I.U.O. di Napoli, 7 maggio 1991.

4. Presentazione del volume Il pane, a cura di C.Papa, Perugia Electa, 1992, in collaborazione con ARCIGOLA - Campania - Condotta vesuviana interna. Procida, 13 giugno 1992.

5. Organizzazione del convegno Incontri di etnologia europea, Pila (PG), settembre 1995.

6. Organizzazione del convegno La ricerca antropologica in Romania. Prospettive storiche ed etnografiche, Università di Perugia, 9-10 marzo 2000.

7. Organizzazione di alcuni seminari di didattica all’interno del Dottorato in metodologie della ricerca etoantropologica su Antonio Gramsci nelle antropologie contemporanee, a margine del corso di Storia dell’Antropologia, anno acc.co 2001-2002.

8. Organizzazione del convegno internazionale EMBODIMENT AND THE STATE, Danimarca, University of Southern Denmark, Ottobre 2006.

9. Organizzazione del convegno/seminario Migrazioni. Prospettive etnografiche sullo Stato italiano, aprile 2009, Università di Perugia.


10. Membro del comitato organizzatore del Convegno Nazionale della SIAM (Società italiana di antropologia medica) “Antropologia medica e strategie per la salute” (Roma, 21-23 febbraio 2013).
COLLEGI - COMITATI DI REDAZIONE DI RIVISTE - SOCIETÀ SCIENTIFICHE 
Membro della redazione di Storia e medicina popolare, Roma, diretta da G.Lützenkirchen. (1983-199

Membro della redazione di Materiali per lo studio della cultura Folklorica, Ischia-Napoli, diretta da U. Vuoso.

Tra i fondatori e membro della redazione di Pragmata. Rivista di studi demoetnoantropologici, [prima rivista interamente pubblicata su floppy disk], Caserta, Laboratorio Ricerche Sociali, direttore R. Iavarone (1990-1992).
Membro della redazione di Etnosistemi. Processi e dinamiche culturali, Roma, CISU, dir. M. Pavanello (1994-2000).

Membro del consiglio direttivo della Società italiana di antropologia medica  (SIAM). 

Membro della European association of social anthropologists (EASA)dal 2000.

Membro dell’Associazione nazionale universitaria degli antropologi (ANUAC)

Membro dell’Associazione italiana scienze etnoantropologiche (AISEA)

Membro dell’American Anthropological Association (AAA)

Membro del Royal Anthropological Institute of Great Britain and Ireland

Membro della International Gramsci Society Italia.

Membro coordinatore della redazione di AM. Rivista della società di antropologia medica, dir. prof. T.Seppilli

Membro del collegio dei docenti del dottorato internazionale in antropologia ed etnologia AEDE. Università di Perugia,

Università di Bruxelles, Università di Bucharest, Università di Paris VIII-Nanterre.
Elenco delle pubblicazioni

Libri

Pizza Giovanni (2012), La vergine e il ragno. Etnografia della possessione europea, Quaderni di Rivista Abruzzese, Lanciano.

Pizza Giovanni (2005), Antropologia medica. Saperi, pratiche e politiche del corpo, Carocci, Roma [book: 9th reprint 2012]. 

Curatele di libri e numeri monografici di riviste

Pizza Giovanni (2012) (curatore con A.F. Ravenda), Presenze internazionali, Prospettive etnografiche sulla dimensione fisico-politica delle migrazioni in Italia, numero monografico, “AM. Rivista della Società italiana di antropologia medica”, nn. 33-34 /ottobre 2012.
Pizza Giovanni (2009) (curatore con H. Johannessen), Embodiment and the State. Health, Biopolitics and the Intimate Life of state Powers, monographic issue of “AM. Rivista della Società italiana di antropologia medica”, n. 27-28/ ottobre 2009, Argo, Lecce). 

Pizza Giovanni (2004) (curatore con C. Papa e F.M. Zerilli), Cercetarea antropologică în România. Perspective istorice şi etnografice, Editura Clusium, Cluj Napoca (Romania).
Pizza Giovanni (1998) (curatore), Figure della corporeità in Europa, issue of “Etnosistemi. Processi e dinamiche culturali”, anno V, n. 5, 1998, Cisu, Roma.

Pizza Giovanni (1998) (curatore con C. Papa e F.M. Zerilli), Incontri di etnologia europea / European ethnology meetings, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli.

Pizza Giovanni (2003), (curatore con C. Papa and F.M. Zerilli), La ricerca antropologica in Romania, prospettive storiche ed etnografiche, Esi, Napoli.

Capitoli di libri

Giovanni Pizza (2012), La “medicina popolare”: una riflessione, in Le parole dell’antropologia medica. Piccolo dizionario, a cura di D. Cozzi, Morlacchi, Perugia.

Giovanni Pizza (2012) (con H. Johannessen), Incorporazione e Stato, in Le parole dell’antropologia medica. Piccolo dizionario, a cura di D. Cozzi, Morlacchi, Perugia.

Giovanni Pizza (2011), L’antropologia medica, pp. 217-221, in A. Signorelli, Antropologia culturale, McGraw Hill, Milano.

Pizza Giovanni (2010), Antropologia della biomedicina. L’esperienza del dolore, pp. 245-261, in Le giornate della bioetica, a cura di Francesco di Pilla, Istituto per gli studi economici e giuridici “Gioacchino Scaduto” – Spin-Off della Università degli studi di Perugia, Perugia.

Pizza Giovanni (2010), Antropologia medica e politiche della cura, pp. 63-70, in T. Liotti (a cura di), Prendersi cura: della persona, della collettività, dell’ambiente. Rassegna degli Atti del Convegno del 15-16 febbraio 2009, Accademia Edizioni, Napoli.

Pizza Giovanni (2010), Tarantizmus és agyománipolitika a mai Salentóban, pp. 209-232, in Átjárók - A magyar néprajztól az európai etnológiáig és a kulturális antropológiáig, edited by Vargyas Gábor, L'Harmattan Kiadó, Studia Ethnologica Hungarica, 2010.

Pizza Giovanni (2008), Bioetica e antropologia medica, pp. 45-60, in Seminario di Bioetica, a cura di Francesco Di Pilla , Aracne, Roma, 2008.

Giovanni Pizza (2008), Postfazione, pp. 667-677, in T.Seppilli, Scritti di antropologia culturale, vol. II, La festa, la protezione magica, il potere, edited by M. Minelli and C. Papa, Olscki, Firenze, 2008.

Pizza Giovanni (2008), Round-table discussion on Ecstasies by Carlo Ginzburg (with the participation of Wolfgang Behringer, Carlo Ginzburg, Gustav Henningsen, Gàbor Klaniczay, Giovanni Pizza and Éva Pócs), pp. 42-45, in Demons Spirits, Witches, edited by Gàbor Klaniczay and Éva Pócs, vol. 3, Central European University Press, Budapest, pp. 35-49.
Giovanni Pizza (2007),  Antropología médica: una propuesta de investigación, Cap. XI,  pp. 267-291 in Introducción a la antropología social y cultural . Teoria, metodo y pratica, edited by Carmelo Lisón Tolosana, Ediciones Akal, Madrid.

Pizza Giovanni (2006), Il "sangue della terra". Poteri, ambiguità e prestigio del vino fra religione, medicina e produzione culturale,in “Il Vino” , Torgiano, Museo del Vino, Fondazione Lungarotti, 2006.

Pizza  Giovanni (2006), item Toads, in Encyclopaedia of Witchcraft, edited by Richard M. Golden, ABC Clio, Santa Barbara-California, 2006.

Pizza Giovanni (2004), Şamanism, vrăjitorie, posesiune. O perspectivă comparată, pp. 89-120, in C. Papa, G. Pizza, F. Zerilli (eds.), Cercetarea antropologică în România. Perspective istorice şi etnografice, Editura Clusium, Cluj Napoca (Romania).
Pizza Giovanni (2004), Tarantism and the Politics of Tradition in Contemporary Salento, pp. 199-223, in F. Pine - D. Kaneff - H. Haukanes (eds.), Memory, Politics and Religion. The Past Meets the Present in Europe, Max Planck Institute for Social Anthropology, Halle Studies in the Anthropology of Eurasia, Lit Verlag, Münster.

Pizza Giovanni (2004), (with D. Cestellini), La “tradizione” contesa. Riflessioni sulla scissione del gruppo musicale operaio campano E Zezi, pp. 46-91, in Tammurriate. Canti, musiche e devozioni in Campania, edited by Antonello Lamanna, Adn Kronos Roma.

Pizza Giovanni (2003), Sciamanismo, stregoneria, possessione. Una prospettiva comparativa a partire dal caso romeno, in C. Papa - G. Pizza. - F. M. Zerilli (eds.), La ricerca antropologica in Romania. Prospettive storiche ed etnografiche, Esi, Napoli.

Pizza Giovanni (2003), Cocullo rivisitata. Sul dialogo fra Giuseppe Profeta e Alfonso Maria Di Nola, pp. 91-95, in Demoiatria e seprente. Atti del convegno del 2 maggio 2002, Quaderni di Rivista Abruzzese 47, Lanciano.

Pizza Giovanni (2002), Lettera a Sergio Torsello e a Vincenzo Santoro sopra il tarantismo, l'antropologia e le politiche della cultura, pp. 43-63, in S. Torsello e V. Santoro (eds.), Il ritmo meridiano, Aramiré, Lecce.

Pizza Giovanni (2002), Retoriche del tarantismo e politiche culturali, in Ragnatele, edited by Antonello Lamanna, ADN Kronos, Perugia.

Pizza Giovanni (2000), Sulla “possessione europea”, pp. 302-321,in Antropologia e storia delle religioni. Saggi in onore di Alfonso Maria Di Nola, a cura di I. Bellotta and A. De Spirito, Newton Compton, Roma.
Pizza Giovanni (1999), Scena primaria in cucina: atti alimentari e culture del cibo, in Le opere e i santi, edited by G. Baronti, Terni, 1999.

Pizza Giovanni (1998) (with C.Papa and F.M. Zerilli, eds.), Introduzione, in C. Papa, G. Pizza, F.M.Zerilli (eds.), Incontri di etnologia europea / European ethnology meetings, Napoli, Esi, 1998, pp. 7-23.

Pizza Giovanni (1998), The virgin and the spider: Revisiting spirit possession in Southern Europe, in C. Papa, G. Pizza, F.M. Zerilli (eds.), Incontri di etnologia europea / European ethnology meetings, Napoli, Esi, 1998, pp. 49-81.

Pizza Giovanni (1992), Il pane azzimo, in Cristina Papa (edited by), Il Pane, Perugia, Electa,1992, pp.109-117.

Pizza Giovanni (1990), Nuove analisi su alcuni casi di medicina popolare, in Massimo Di Rosa (ed.), Salute e malattia nella cultura delle classi subalterne del Mezzogiorno, Napoli, Guida, 1990 (Atti del convegno, 8-10 aprile 1987) pp. 265-283.

Articoli in Riviste
Pizza Giovanni (2013), Gramsci e de Martino. Appunti per una riflessione, in “Quaderni di teoria sociale”, Perugia, Morlacchi, Luglio 2013, pp. 77-121.

Pizza Giovanni (2013), Medicina, antropologia e storia nella terra del rimorso di Ernesto de Martino, “Medicina e storia” 2013, pp. 127-142
Pizza Giovanni (2012), Second nature: on Gramsci’s anthropology, “Anthropology and Medicine” vol. 19, n. 1, april 2012, pp. 95-106.

Pizza Giovanni (2012), Sulla poetica di Giovanni Coffarelli, pp. 42-46, in L’eredità culturale di Giovanni Coffarelli, a cura di C. Raia, “Quaderni Vesuviani”, febbraio 2012. 

Pizza Giovanni (2012), Centopelli: il tatuaggio fra antropologia e democrazia, “Italianieuropei”, 2, pp. 125-130.

Pizza Giovanni (2012), Microfisiche del cibo fra edonismo e cultura, “Italianieuropei”, 10, pp. 

Pizza Giovanni (2010), Il mio Lévi-Strauss, “Antropologia Museale”, 2010.

Pizza Giovanni (2009), Dancing on the margins of the State. Fragments for an etnography of sovereign bodies in Southeastern Italy, pp. 245-260 in G. Pizza & H. Johannessen (eds.), Embodiment and the State. Health, Biopolitics and the Intimate Life of state Powers, monographic issue of “AM. Rivista della Società italiana di antropologia medica”, n. 27-28/ october 2009, Argo, Lecce). 

Pizza Giovanni (2009), Intellettuali, in “AM. Antropologia Museale”, 22, 2009, pp. 69-71. 

Pizza Giovanni (2007), Saperi/poteri del corpo in campo biomedico: la questione del "non dire" e "non sapere", Cosmopolis, 1, 2007.

Pizza Giovanni (2007), La questione corporea nell’opera di Franco Basaglia. Note antropologiche, “Rivista Sperimentale di Freniatria. La rivista della salute mentale” , vol. CXXXI n. 1, 2007, pp. 49-67.

Pizza Giovanni (2007), La traccia demartiniana e la celebrazione della ricerca, “Melissi. Le culture popolari”, n. 12-13, fall-winter, 2006-2007, Besa Editore, Nardò, pp. 65-72.

Pizza  Giovanni (2005), Antonio Gramsci y la Antropología médica contemporánea. Hegemonía, “capacidad de actuar” (agency) y transformaciones de la persona, “Revista de Antropología Social”, vol. 14, monographic issue, Antropología médica crítica edited by R. Otegui and T. Seppilli, 2005, pp. 15-32.

Pizza Giovanni (2004), Un modo nuovo di essere gramsciani, “AM. Antropologia Museale”, 3, n. 

Pizza Giovanni (2004) (with P. Bartoli and M. Minelli), Capitale sociale, salute, poteri. Un dibattito da approfondire, “Notes”, nuova serie, n. 5, 2004, pp. 57-61.

Pizza Giovanni (2004) (with M. Minelli), Migrazioni: diritti, politiche e produzione culturale. Idee per una ricerca etnografica nella città di Perugia, “Percorsi Umbri. Informazione antropologica della Provincia di Perugia”, n. 6, maggio 2004, pp. 22-34.

Pizza Giovanni (2003), Il motivo del rospo utero. Stregoneria, possessione e metafore del corpo femminile nelle opere dei folkloristi dall’Alsazia alle Alpi orientali, “Annali di San Michele”, 16, Museo degli Usi e Costumi della Gente Trentina, San Michele all’Adige, monographic issue: Saperi terapeutici tradizionali nell’arco alpino, a cura di Kezich G. e Seppilli T.,  pp. 75-84.
Pizza  Giovanni (2003), Presentazione all'articolo "Merce", di Antonio Gramsci, “AM. Rivista della Società italiana di Antropologia medica”, 2003, 15-16, ottobre 2003

Pizza Giovanni (2003), Relazione di apertura. Identità locali e pensiero meridiano a quarant’anni dalla Terra del rimorso di Ernesto de Martino, in Identità locali e pensiero meridiano a quarant’anni dalla Terra del rimorso di Ernesto de Martino , Lecce, Settembre 2001, Lecce, LiberArs, 2003, 11-16.

Pizza Giovanni (2003), Antonio Gramsci e l’antropologia medica ora. Egemonia, agentività e traformazioni della persona, “AM. Rivista della Società italiana di antropologia medica”, ottobre 2003, n. 15-16, pp. 33-51. 

Pizza Giovanni (2002), Politics of memory in 2001 Salento: the re-invention of tarantism and the debate on its therapeutical value, in Atti del convegno Medical anthropology at home. 2nd conference, Tarragona, 19-21 aprile 2001, “AM. Rivista della società italiana di antropologia medica”, n. 13-14, pp. 222-236.

Pizza Giovanni (1999), Tarantismi contemporanei. Un panorama critico sulle letterature del tarantismo nel Salento contemporaneo (1994-1999), "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", ottobre 1999.

Pizza Giovanni (1999), Ancora De Martino, in "Ossimori", edited by Fabio Dei, n. 10, 1999.

Pizza Giovanni (1998) (with I. Bellotta), Il contributo di Alfonso M. di Nola alla nuova antropologia medica italiana. Quadro bibliografico (1964-1998), “AM. Rivista della società italiana di antropologia medica”, 5-6, ottobre 1998, pp. 245-257.

Pizza Giovanni (1998), Così siamo composte noi… Figure della corporeità femminile in un’area appenninica della Campania, in Pizza 1998 (ed.), pp. 73-93.

Pizza Giovanni (1997), Corpi e antropologia: l’irriducibile naturalezza della cultura, “Aperture. Punti di vista a tema”, numero dedicato a Il corpo, delle cose, delle idee, dell’umano, edited by E. Castelli Gattinara, n. 3, 1997, pp.45-52.

Pizza Giovanni (1997), Per Alfonso Maria Di Nola. Un breve bilancio dell’esperienza scientifica ed umana del grande maestro di antropologia religiosa, “Testimonianze. Rivista fondata da Ernesto Balducci”, anno XL, marzo-aprile 1997, n.2 (392), pp.37-45.

Pizza Giovanni (1996), Sulla “possessione europea”,  “AM Rivista della Società italiana di antropologia medica”, nn. 1-2, ottobre 1996, pp. 247-272.

Pizza Giovanni (1995), Il medico, la mammana  e il “basso popolo”. Operatori, pratiche e rappresentazioni della “medicina popolare” in Campania, nelle Statistiche Murattiane del 1811 e nella memoria culturale contemporanea, Università degli Studi di Perugia, “Annali della Facoltà di Lettere e Filosofia”, 2, Studi storico-antropologici, volume XXXI-XXXII, nuova serie volume XV-XVI, 1993-94/1994-95, pp. 479-513.

Pizza Giovanni (1989), La "passata", "Summana", anno 5, n. 15, marzo 1989, pp. 23-24.

Pizza Giovanni (1988), Il "mal di matre" “Summana”, anno IV, n. 14, dicembre 1988, pp. 27-30.

Pizza Giovanni (1987), Il male dell'arco, “Summana. Studi sul patrimonio storico, etnico e civile di somma Vesuviana”, anno IV, n. 11, dicembre 1987, pp. 8-9.

Pizza Giovanni (1986), Diagnosi popolari dell'itterizia, “Storia e Medicina Popolare”, vol. IV, n. 2 maggio-settembre 1986, pp. 51-64

Pizza Giovanni (1986), Terapie popolari campane sulla rinite infantile, “Rivista Abruzzese. Rassegna trimestrale di cultura”, anno XXXIX, n. 1, gennaio-marzo 1986, pp. 13-18.

Recensioni

Pizza Giovanni (2003), “Uscire dalla notte”: una monografia etnografica sullo sciamanismo nella Siberia settentrionale, “AM. Rivista della società italiana di antropologia medica”, 15-16, ottobre 2003, pp. 566-569.

Pizza Giovanni (2003), Demoni e streghe fra liturgia, politica e giurisdizione negli studi stirico-antropologici ungheresi contemporanei sull’Europa centrorientale, "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 15-16, ottobre 2003, pp. 561-565.

Pizza Giovanni (2000), Benandanti fra storia e antropologia, "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 9-10, ottobre 2000, pp. 362-363.

Pizza Giovanni (2000), Ma cos’è la “medicina tradizionale”? L’OMS, l’antropologo, lo stregone e la “valorizzazione” dei saperi (bio)medici (in Africa, nelle Americhe e altrove), "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 9-10, ottobre 2000, pp. 357-361.

Pizza Giovanni (2000), Tutti in salute nell’anno 2000? Una ricerca comparata in Europa su migrazioni e assistenza sanitaria, "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 9-10, ottobre 2000, pp. 351-356.

Pizza Giovanni (1999), Un classico dell'antropologia romena: il folklore medico comparato di Ion Aurel Candrea, "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 7-8, ottobre 1999.

Pizza Giovanni (1999), Sistemi di comunicazione con l'aldilà: una lettura della stregoneria nell'Europa centro-sud orientale, in "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 7-8, ottobre 1999.

Pizza Giovanni (1999), Figure della possessione nel culto calabrese di san Bruno, “AM. Rivista della società italiana di antropologia medica”, 7-8, ottobre 1999.

Pizza Giovanni (1999), Cocullo rivisitata: sul dialogo fra Giuseppe Profeta e Alfonso Maria Di Nola , "AM. Rivista della società italiana di antropologia medica", 7-8, ottobre 1999.

Pizza Giovanni (1996), I mediatori di guarigione: una rilettura antropologica dei ruoli e delle pratiche dei guaritori, (about  D. Friedmann, I guaritori, Palermo, Flaccovio, 1993), “AM. Rivista della società italiana di antropologia medica, 1-2, 1996, pp.433-434.

Pizza Giovanni (1996), Dimenticare Foucault? Poteri, saperi e corporeità, (about  L. Stone, La sessualità nella storia, Bari, Laterza, 1995), “AM. Rivista della società italiana di antropologia medica”, 1-2, 1996, pp.426-428.

Pizza Giovanni (1995), Verso una teoria della tradizione. A proposito di un recente libro di Pascal Boyer, “Etnosistemi. Processi e dinamiche culturali”, anno II, n. 2, 1995, pp. 117-120.

Pizza Giovanni (1990), Dal grano al pane. Un convegno in Valnerina, “Storia e Medicina Popolare”, vol. VIII, n. 1, gennaio-aprile 1990, pp. 47-55.

Traduzione di saggi, antologie di testi e cura scientifica di edizioni italiane di libri

Articoli tradotti dall’inglese

G. Pizza e H. Johannessen, Incorporazione e Stato, in Le parole dell’antropologia medica. Piccolo dizionario, Morlacchi, Perugia, 2012 [transl. from English by G. Pizza].

M.L. Honkasalo, Costruire continuità. Agentività, presenza e vita secolare nella Carelia settentrionale (Finlandia), “AM. Rivista della Società italiana di antropologia medica”, n. 21-26, 2008, p. 133-152 [transl. from English by G. Pizza].
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