LIVIA MERCATI

CURRICULUM

- Nata a Perugia il 26 agosto 1961.
- Laureata nel 1985, con la votazione di 110/110 e lode, presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Perugia.
- Nel 1988 ha ottenuto l’abilitazione all’esercizio della professione forense. E’ iscritta all’Albo degli avvocati della Provincia di Perugia – Sezione speciale dei non esercenti la professione.
- Ha conseguito il titolo di Dottore di ricerca in Diritto pubblico nel 1990.
- Ha collaborato, nell’ambito del Progetto Finalizzato CNR sulla pubblica amministrazione, Sottoprogetto Pubblica amministrazione ed attività produttiva, alla ricerca su Credito e Finanza, diretta dal Prof. F. Belli, con un lavoro dal titolo Le interrelazioni ed i raccordi tra gli organi di vigilanza sul c.d. sistema finanziario, pubblicata in La disciplina amministrativa del credito e della finanza nel passaggio dalla legislazione del 1936-1938 al Testo unico del 1993, a cura di F. Belli, CNR - Dipartimento di diritto dell’economia, Università di Siena, 1995, 80- 122.

- Ha fatto parte del Comitato istruttorio - insediato dal Ministro per la Funzione pubblica, Sabino Cassese e coordinato dal Prof. Giuseppe Caia – su I contratti della pubblica amministrazione, presentando una relazione dal titolo Regole di contabilità pubblica, esigenze di trasparenza e pubblicità, semplificazione delle procedure. Principi., pubblicata in La riforma della pubblica amministrazione, Vol. IV, I contratti della pubblica amministrazione, Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per la funzione pubblica, Roma, 1994.

- Negli anni 1997-1999 ha collaborato con la rivista Giornale di diritto amministrativo, partecipando alla stesura della rubrica Osservatorio sull’attività di governo, con particolare attenzione alle misure di contenimento della spesa pubblica.

- Nel 1998 ha svolto, nell’ambito della ricerca I principi del procedimento amministrativo (responsabile Prof. Sabino Cassese) il lavoro Riforma del procedimento amministrativo e contenimento della spesa nelle politiche dei governi degli anni 90, pubblicato in AA.VV., I governi del maggioritario. Obiettivi e risultati, a cura di G. Vesperini, Donzelli, Roma, 141-151.

- Dal 1993 al 2003 ha prestato servizio come Ricercatore universitario a tempo pieno presso il Dipartimento di Diritto pubblico della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Perugia.

 - Dal 1996 al 1999 è stata affidataria del corso di Contabilità di Stato e degli enti pubblici presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Ancona.

- Dal gennaio del 2004 è Professore associato di Diritto amministrativo (settore scientifico-disciplinare IUS10) presso la medesima Facoltà, dove insegna Contabilità di Stato (Corso di Laurea in Scienze giuridiche, Laurea Specialistica in Giurisprudenza, Corso di Laurea Magistrale) e Diritto amministrativo avanzato (Corso di Laurea in Scienze dei servizi giuridici); ha tenuto lezioni in materia di Contabilità di Stato presso la Scuola di Specializzazione per le professioni legali “L. Migliorini”.
- È stata responsabile scientifico, nell’ambito del PRIN 2004, dell’Unità di Ricerca su: L’interesse pubblico nel processo di privatizzazione del patrimonio immobiliare dello Stato e degli enti territoriali.
- È stata affidataria del corso di Diritto amministrativo presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Perugia, A/A 2006-2007, Corso di Laurea specialistica in Management aziendale.
- È affidataria del corso di Diritto amministrativo presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Perugia, A/A 2009-2010, Corso di Laurea in Economia e legislazione di impresa.

- Ha pubblicato tre monografie: Attività amministrativa e procedimento contabile (Giuffrè, 1996); Responsabilità amministrativa e principio di efficienza (Giappichelli, 2002); Pubblico e privato nella valorizzazione del patrimonio immobiliare (Giappichelli 2009) oltre ad altri numerosi lavori - saggi, articoli, note a sentenza – su tematiche di Contabilità dello Stato e degli enti pubblici e di Diritto amministrativo. 
- È membro del Comitato scientifico della rivista Rassegna Giuridica Umbra.
- È membro del Consiglio Direttivo del Master teledidattico in legislazione scolastica e Management della negoziazione.

- È stata membro della Commissione giudicatrice dei titoli per la conferma in ruolo dei Ricercatori Universitari per il biennio 1 gennaio 2008-31 dicembre 2009.
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