CURRICULUM VITAE PROF. MARIANO PAUSELLI


Nato a Perugia il 3 settembre 1961, si laurea in Scienze Agrarie l'11 novembre 1985 con la votazione di 104/110. Dal 1988 al 1991 è responsabile zootecnico presso l'allevamento di bovine da latte di proprietà della Fondazione per l’Istruzione Agraria presso Casalina di Deruta. Nel gennaio 1991 vince il concorso per Ricercatore ed afferisce all'Istituto di Zootecnica Generale della Facoltà di Agraria dell'Università degli Studi di Perugia. Dal 1994 al 2002 svolge l'attività didattica e di ricerca come Ricercatore Confermato presso la stessa Facoltà. Con DR n. 51/pvc del 19/12/2001 è risultato idoneo nella procedura di valutazione comparativa per la copertura di un posto di professore di ruolo di II fascia per il settore scientifico disciplinare G09C “ZOOTECNICA SPECIALE” presso la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università degli Studi di Perugia. Successivamente è chiamato dal Consiglio della Facoltà di Agraria di Perugia a ricoprire un posto di professore universitario di II Fascia per il lo stesso settore scientifico-disciplinare, prendendo regolarmente servizio, a partire dal 27/12/2002, e reinquadrato nel settore scientifico disciplinare AGR/19 “ZOOTECNICA SPECIALE”. Dall’anno accademico 2002-2003:

- è responsabile del modulo di “Zootecnica Montana” nell’ambito del Corso di Allevamenti Ecocompatibili del Corso di Laurea di Primo Livello in Scienze e Tecnologie delle Produzioni Animali, per un totale di 3 CFU.

- è affidatario del Corso “Produzioni Animali”, nell’ambito del Corso di Laurea di primo Livello in Scienze e Tecnologie Agroalimentari;

- è affidatario del Corso, “Produzioni Zootecniche di interesse agroalimentare” nell’ambito del Corso di Laurea Specialistica in Tecnologie e Biotecnologie Agroalimentari;

- è responsabile del Corso “Zootecnica Speciale II” dove è titolare del modulo di “Tecniche di allevamento dei ruminanti” nell’ambito del Corso di Laurea di primo Livello in Scienze e Tecnologie delle Produzioni Animali..
- è responsabile del modulo “Ruminanti” nell’ambito del Corso di Sistemi di Allevamento Ecosostenibili I nell’ambito del Corso di Laurea Magistrale in Scienze e Tecnologie delle Produzioni Animali.
- è responsabile del Corso di “Animal Production Systems and Industry in the Mediterranean Region” nell’ambito del Corso in “Mediterranean Agro-ecosystems Management”.
E’ socio dell’Associazione Scientifica di produzione Animale (A.S.P.A.) e della Società Italiana di patologia ed Allevamento degli Ovini e dei Caprini (S.I.P.A.O.C).
La sua attività scientifica è documentata da 97 pubblicazioni, che trattano argomenti quali la qualità delle produzioni di carne e latte nei comparti ovino e bovino ed alle relative tecniche di allevamento compresa l’applicazione del metodo biologico in zootecnia.

