Curriculum dell'attività scientifica e professionale di
Simone Budelli

E’ nato a Perugia il 25.08.1965 ed è ivi residente in Via Tuderte n.79/b.
ATTIVITA' DIDATTICA

· Dal 1992 è cultore della materia e collaboratore delle cattedre di Diritto Pubblico, Diritto Amministrativo e Diritto Pubblico dell’Economia della Facoltà di Economia dell’Università degli Sudi di Perugia. 
· Successivamente  e sino al 2002 ha svolto attività di ricerca ed ha effettuato vari soggiorni di studio all’estero (Francia e Germania). Ha svolto anche attività retribuita di tutoraggio ed ha tenuto, come docente a contratto, la cattedra di diritto dell’informazione e della comunicazione presso il Corso interfacoltà di Scienze della Comunicazione dell’Università di Perugia. 
· Dal 2002 è ricercatore di diritto pubblico (IUS 09) presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Perugina ed ha ricevuto l’affidamento del corso di Diritto pubblico dell’economia sia presso la sede di Perugia che quella di Assisi, nonché del corso di Diritto pubblico e di Diritto dell’Unione europea ad Assisi. Inoltre, ha continuato a collaborare con le cattedre di Diritto pubblico di Perugia e di Diritto amministrativo, sia a Perugia che ad Assisi, nell’ambito delle quali, oltre all’ordinaria attività di partecipazione alle commissione d’esami, ha svolto vari seminari di approfondimento tematico.
· Nel 2006, ha ottenuto la conferma con un giudizio positivo, oltre che della Facoltà, anche dei Commissari Prof.ri Caravita, Ainis e Mastropasqua;

· Nel 2007, a seguito di procedura di selezione comparativa ha ottenuto l’idoneità a professore associato nel s.s.d. IUS/09.
· Ulteriori esperienze didattiche e di coordinamento scientifico sono state maturate in questi anni, presso varie strutture pubbliche e private, in Italia e all’estero, tra cui si indicano: ISEF; Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione della Presidenza del Consiglio dei Ministri, presso le sedi di Roma e Caserta; Duec di Terni; Formez, sede di Roma; Scuola di Amministrazione Pubblica di Villa Umbra a Pila (Perugia); Scuola Superiore delle Pubbliche Amministrazioni Locali (S.S.P.A.L.); Scuola Superiore della Guardia di Finanza di Latina; Centro Universitario di Organizzazione Aziendale (Fondazione CUOA); Consorzio Interuniversitario Roma-L’Aquila; Corsi di formazione professionale organizzati dalle ASL dell’Umbria e della Sicilia; Corsi di Formazione organizzati dalla Ernest&Young – Business School;  Master in Management pubblico organizzato dall’Inpdap; Master in economia e management aziendale organizzato dalla Fondazione Onaosi; Master in Management pubblico organizzato dalla Scuola Superiore dell’Amministrazione dell’Interno di Roma; ANCI Umbria; Ordine dei Giornalisti dell’Umbria; Programma di Formazione “CORAM”, organizzato dal Ministero della Giustizia; Modulo europeo Jean Monnet: “Cultura dell’integrazione europea”; Università Tà di Malta; Università St. Kliment Ohridski di Sofia (Bulgaria).

ATTIVITA' CONVEGNISTICA 

Intensa è stata l’attività convegnistica svolta in Italia e all’estero. 
Tra le ultime iniziative, organizzate nell’ambito universitario, di cui ha avuto il coordinamento scientifico si segnalano:

- nell’a. a. 2003/04 ha organizzato 12 seminari interfacoltà (Economia, Scienze Politiche, Scienze della Comunicazione) su varie tematiche del diritto pubblico, a cui hanno partecipato numerosi docenti, esperti e cultori della materia;
- nel 2005, ha organizzato un convegno sulle problematiche giuridiche della multimedialità presso la Facoltà di Scienze della Comunicazione dell’Università di Perugia, a cui hanno partecipato, tra gli altri, il Prof. Armando Lamberti, autore di varie monografie sul tema e consulente giuridico del Ministero delle Comunicazioni ed il Prof. Joseph Misfud, dell’Università Tà di Malta;

- nel 2006, ha coordinato il seminario di studi “Identità europea tra governo degli uomini e governo delle leggi”, tenutosi presso la sede di Assisi della Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Perugia, cui hanno partecipato, tra gli altri, il Prof. Agostino Carrino, dell’Università di Napoli ed il Prof. Alain de Benoist (Francia);
- nell’a.a. 2006/07, ha organizzato una serie di seminari sulle riforme costituzionali in atto, cui hanno partecipato vari docenti, esperti e cultori della materia, che si sono conclusi con la presentazione del libro del prof. Raffaele Chiarelli “La Repubblica italiana come governo degli uomini”;
- nel 2007, poi, a seguito della pubblicazione del volume Dinamismi centripeti del multilivello solidale, è stato invitato dal Senato della Repubblica a tenere nella sede istituzionale a Roma una conferenza sul tema “Sussidiarietà e federalismo: nuove architetture istituzionali”, insieme al Prof.. Salvatore Sfrecola, già Capo Gabinetto della Vice Presidenza del Consiglio e Presidente dell’Associazione Nazionale Magistrati della Corte dei Conti, ed al Prof. Dante Cosi, Vice segretario Generale della Corte Costituzionale;
- nel 2008, ha organizzato presso la sede di Narni della Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Perugia un seminario di studi dal titolo “La costituzione tra antitesi ideologiche”, cui ha partecipato, tra gli altri, il Prof. Salvatore D’Albergo.
TITOLI 
E’ avvocato abilitato all’esercizio della professione presso le Magistrature Superiori e svolge l’attività nei propri studi di Roma, Perugia, Spoleto e San Sepolcro, dedicandosi, in particolare, alle problematiche inerenti al diritto pubblico.

E’ giornalista iscritto all’Albo e collabora con riviste scientifiche, nonché con quotidiani locali e nazionali; è consulente giuridico dell’Ordine dei Giornalisti dell’Umbria.

E’ componente del Comitato scientifico-istituzionale dell’Agenzia Umbria Ricerche (AUR).

E’ componente del Comitato tecnico di valutazione per le agevolazioni a favore dell’imprenditoria giovanile istituito presso la Provincia di Perugia.

E’ stato più volte eletto quale membro di commissione giudicatrice nell’ambito di procedure concorsuali di valutazione comparativa per posti da ricercatore nel s.s.d. IUS/09.

E’stato eletto rappresentante dei ricercatori nel Consiglio di Facoltà di Economia.

PUBBLICAZIONI

E’ autore di varie pubblicazioni e collabora con varie riviste scientifiche.

Tra le monografie si segnalano: 
Multimedialità, Costituzione e integrazione europea, Morlacchi editore, 2005; 
Anatomia dei raccordi nell’assetto policentrico, Giappichelli editore, Torino, 2006; 
Dinamismi centripeti nel multilivello solidale, Giappichelli editore, Torino, 2007; 
Tra mercato e società. I servizi pubblici locali, Aracne, Roma, in corso di pubblicazione.

Tra gli ultimi saggi si segnalano:
Sussidiarietà in Umbria: retorica o nuovo welfare?, in  AUR&S, 2007, n. 9, p. 393 e ss.;

Alla ricerca della “quadratura del cerchio”: il principio di sussidiarietà, in P. Grasselli (a cura di), Economia e concezione dell’uomo, Franco Angeli, Milano, 2008, p. 276 e ss.;

Gap gendering e sviluppo locale, AUR&S, n. 11/2008, in corso di pubblicazione.
Perugia, lì 30.10.2008
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